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Informační dvouměsíčník Města Český Těšín

Ve středu 14. října se českotěšínský radní 
za ODS Tadeáš Cichy stal po složení slibu 
krajským zastupitelem Moravskoslezského 
kraje. Český Těšín tak získal svého druhého  
zástupce na úrovni kraje v důsledku rezignace 
Evžena Tošenovského po jeho zvolení do 
Evropského parlamentu. Zájmy města již      
v krajském zastupitelstvu obhajuje starosta 
Vít Slováček (KDU-ČSL).

O čem jste jednali na vaší první schůzi 
krajského zastupitelstva?

Podle mě je velmi důležitým problémem, a 
to na úrovni všech krajů ovládaných sociální 
demokracií, proplácení poplatků ve zdravot-
nictví. Moravskoslezský krajský úřad již 
promrhal za poplatky 18 milionů korun a 
způsobil tak kraji škodu nejméně v této výši. 
Tyto peníze mohly být využity smysluplněji 
pro zdraví občanů. Například na rekonstrukce 
nemocničních zařízení nebo nákup moderní 
zdravotnické techniky.

Celá republika řečeno symbolicky utahuje opasky z důvodu výpadku 
daňových příjmů. Jaká je situace na kraji? Diskutují již radní          
nad rozpočtem na příští rok a debatují o tom, na čem ušetřit?

Oproti minulým zvyklostem stávající rudo-oranžová koalice 
neprojednává přípravu rozpočtu s opozicí v duchu hesla "jiná koalice - 
jiné zvyklosti".

Bodem, který zaujal média, byla snaha odvolat členy Rady z řad 
KSČM. Proč jste s návrhem přišli a měli jste šanci uspět?

Projednávali jsme náš návrh na odvolání členů Rady z řad KSČM        
v duchu předvolební kampaně, kdy ČSSD slibovala, že zabrání návratu 
komunismu. Chceme sociálním demokratům pomoci v plnění jejich 
předvolebních slibů a podpořit jednobarevnou krajskou vládu tak, aby se 
již nemuseli opírat o komunisty. Nyní jsou ve vedení kraje lidé, kteří byli 
hybnými pákami bývalého režimu a kteří rozhodují o důležitých 
aspektech života, například právě o zdravotnictví. Bohužel tento bod 
nebyl ani na program jednání zařazen.

Nový krajský radní složil slib
Čemu se chcete vy osobně v krajském 
zastupitelstvu věnovat?
V nové funkci  bych se rád věnoval projektům 
a investicím v oblasti veřejných staveb, 
dopravní infrastruktury a životního prostředí. 
Investice do oprav a výstavby nových 
komunikací jsou stále pro rozvoj kraje 
nezbytné, neméně důležité je zvýšení ochrany 
životního prostředí. Další oblastí je práce        
ve výboru pro národnostní menšiny, kde se 
angažuji již téměř rok.  
Zajímavou oblastí je pro mně věda a výzkum  a 
snaha o větší podporu investic s vyšší přidanou 
hodnotou. To je cesta, která přinese nová 
vysoce sofistikovaná pracovní místa a zastaví 
odliv vzdělaných lidí. Budoucností regionu 
nemůže být pouze jednoduché zpracování 
surovin. To zatěžuje životní prostředí, ale 
nepřináší příliš zisků ani dobře placených míst.

Do funkce nastupujete jako náhradník s ročním odstupem, co se za ten 
rok změnilo oproti vašim původním plánům, které jste představil          
v rámci předvolební kampaně?

V rámci svého volebního programu jsem hovořil  o svých záměrech    
a plánech při prudkém ekonomickém rozvoji našeho kraje. Dnes jsou 
spíše zapotřebí zkušenosti z krizového řízení. V rámci této nové složité 
finanční situace bych rád nabídl své zkušenosti z podnikové praxe, 
kterou jsem získal v rámci skupiny firem Karta Group.

Děkuji za rozhovor
Dorota Havlíková

Pro naše město je velmi důležité 
mít své zástupce ve vedení kraje. 
Díky minulé středopravicové 
krajské koalici pod vedením 
hejtmana Evžena Tošenovského, 
ve které byl také současný 
starosta města Vít Slováček, se 
město mimo jiné dočkalo řešení 
tíživé dopravní situace související    
s těsnou blízkostí hranice a vel-
kých zpracovatelských závodů

Ing. Tadeáš Cichy
Českotěšínský radní a krajský zastupitel za ODS. Ženatý, dvě děti.

Tento čtyřicetiletý politik, od roku 2003 ředitel hotelu Steel v Třinci, říká, 
že si vytvořil perfektně sehraný pracovní tým, který mu teď umožňuje 
aktivně se věnovat práci v Radě města a v krajském zastupitelstvu. Rád 
čte českou klasiku: Hrabala, Čapka, věnuje se aktivně fitness, cyklistice  
a občas hraje košíkovou.

Foto: Wiesław Przeczek

Foto: www.dzupin.com



Projekt Sportovní areál Frýdecká - Český Těšín

Město Český Těšín podalo žádost o dotaci do Regionálního 
operačního programu NUTS II Moravskoslezsko, oblast podpory 3.2 
Subregionální centra. Dne 7.1.2009 byla uzavřena Smlouva o poskytnutí 
dotace z rozpočtu Regionální rady. Předmětem projektu je vybudování 
nového víceúčelového sportovního areálu na místě zchátralého a nevy-
užívaného areálu pro sportovní aktivity. Nový areál bude sloužit školám, 
neziskovým organizacím a široké veřejnosti. V rámci projektu bude 
vystavěno fotbalové hřiště se střídačkami, atletický ovál se čtyřmi 
drahami, sprinterská rovinka, sektor pro vrh koulí, sektor pro skok       
do výšky, sektor pro hod kriketovým míčkem, doskočiště, dvě hřiště   
pro basketbal, hřiště pro odbíjenou, inline dráha, lezecká stěna, dvě 
hřiště s přírodním povrchem, dětské hřiště, skatepark, dráha pro bikros, 
objekt s šatnami a zázemím včetně základního vybavení, tribuna pro 
diváky a parkoviště. Také budou pořízeny požární překážky pro kondič-
ní nácvik dobrovolných hasičů.

Město Český Těšín zahájilo dne 10.8.2009 stavební práce na projektu. 
Předpokládaný termín ukončení projektu je 06/2010.

Projekt je financován za podpory Evropské unie (85%), dotace z roz-
počtu Regionální rady (7,5%) a fin. prostředků z rozpočtu města (7,5%).

Město Český Těšín podalo žádost o dotaci do Regionálního 
operačního programu NUTS II Moravskoslezsko, oblast podpory        
3.2 Subregionální centra. Dne 22.4.2009 byl projekt na zasedání Výboru 
Regionální rady vybrán k uzavření Smlouvy o poskytnutí dotace            
z rozpočtu Regionální rady.

Hlavním cílem projektu je zvýšení kvality a kapacity jednoho z nej-
významnějších zařízení v rámci kulturní občanské vybavenosti ve městě 
Český Těšín. Předmětem projektu je přístavba přísálí s nájezdovou 
rampou pro osoby s omezenou mobilitou, rekonstrukce a zateplení 
střechy, rekonstrukce elektroinstalace, vzduchotechniky a zdravotech-
niky a přistavení prostor pro stravování (restaurace s venkovní terasou). 
Město zahájilo výběr dodavatele stavebních prací. Předpokládaný 
termín zahájení stavby je v 01/2010. Předpokládaný termín ukončení 
fyzické realizace projektu je 12/2010

Projekt je financován za podpory Evropské unie (85%), dotace z roz-
počtu Regionální rady (7,5%) a fin. prostředků z rozpočtu města (7,5%).

Projekt Rekonstrukce a dostavba areálu KaSS - Střelnice v Českém Těšíně

Město Český Těšín dne 14. března 2008 podalo společnou žádost       
o dotaci do Operačního programu přeshraniční spolupráce 2007-2013 
Česká republika - Polská republika, oblast podpory Posilování 
dostupnosti. Vedoucím partnerem projektu je Powiat Cieszyński. Dne 9.- 
10. 9. 2008 proběhlo v polském městě Lądek Zdrój 2. zasedání 
společného česko-polského Monitorovacího výboru v rámci Operačního 
programu přeshraniční spolupráce Česká republika - Polská republika 

Projekt Posilování komunikační dostupnosti Cieszyna a Českého Těšína
2007-2013, na kterém byl  projekt doporučen k financování. Hlavním 
cílem projektu je posílení dopravní dostupnosti regionu v česko-polském 
pohraničí. To představuje vytvoření podmínek pro lepší dopravní 
dostupnost v podobě zlepšení dopravní návaznosti modernizací místní 
komunikace Tovární, Nová Tovární a modernizace mostu Svobody.

Město Český Těšín zahájilo výběr dodavatele stavebních prací. 
Předpokládaný termín zahájení stavby je v 11/2009. Stavební práce 
budou zahájeny na ulici Tovární, Nová Tovární, následně se bude 
pokračovat s modernizací mostu Svobody. Projekt je víceletý a před-
pokládaný termín ukončení je 09/2011. http://www.cz-pl.eu
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Když si prohlížím staré pohlednice Těšína, vždy mě zaujme místo    
na levém břehu Olzy, kolem kterého projížděla v letech 1911-1921 
těšínská tramvaj. Dnes tady roste multifunkční budova AVION a už i my 
pomalu zapomínáme, jaké to tady bylo v minulém století a ještě dříve…

Díky podrobné studii těšínského historika Janusze Spyry s názvem 
„Kawiarnia AVION i jej poprzednicy” - „Kavárna AVION a její 
předchůdci” víme, že na dávném předměstí Brandýs u nejdůležitější 
spojovací cesty (dnes ulice Hlavní) a u hlavního mostu (dnes most 
Přátelství) byla v roce 1659 vybudována hospoda. V účtech Těšínské 
komory se začaly objevovat příjmy z krčmy Na Osmeku (také se jí 
říkalo Osmek). K ní byla v roce 1660 přistavěna kovárna, protože jednou 
z hlavních funkcí hospody byla nabídka noclehů pro osoby přijíždějící 
do města na koních. V roce 1804 byl vybudován na jiném místě téže 
parcely blízko Saské kupy nový zájezdní hostinec. Když pak v roce 
1813 založil arciknížecí lesník Josef Dürnbier alej, která byla později 
pojmenována jako Alej arciknížete Albrechta (dnešní Masarykovy 
sady), získala hospoda Osmek na atraktivitě. Nacházela se totiž na začát-
ku stromořadí, které vedlo ze zámku až do výletního lesíku Grabina.     
V roce 1880 postavil nový majitel Osmeku velmi efektní, zastřešenou 
kuželnu na břehu Olzy, pak se tady objevila i dřevěná veranda. Hostinec 
Na Osmeku se ke konci XIX. století objevoval i na prvních malovaných 
pohlednicích.

Kolem roku 1890 už byli majiteli nemovitosti na Osmeku židovští 
restauratéři Adolf a Rosalie Wiesnerovi. Po smrti Adolfa v roce 1903 
musela převzít vedení hostince vdova Rosalie (Rosa), a právě s ní je 
spojeno nejpříznivější období historie budov na Osmeku. V roce 1904 
hostinec vyhořel a Wiesnerová přišla s návrhem výstavby (autorem byl 
těšínský stavitel Josef Nossek) modernějšího, secesního, dvoupatrového 
domu - Hotelu National. V přízemí měl být výčepní sál s bufetem, 
salónky a kulečníkový sál, nahoře pak pokoje pro hosty. Hotel National 
začal fungovat v roce 1905. Stará kuželna byla rozebrána a postavena   
na novém místě a stáj byla přebudována tak, že z části se stal taneční sál 
a hlediště. Tyto nové atrakce byly zprovozněny v roce 1908 a v sále se 
kromě tanečních večerů konala i filmová představení. Vše ukončila 
první světová válka, v roce 1920 pak došlo k rozdělení Těšína na dvě 
části, českou a polskou. Na mostě přes řeku byly zřízeny celnice, 
plynulý provoz tramvají byl těžce narušen a v roce 1921 byl po deseti 
letech zastaven. Tramvaje zmizely z Těšína a byly vytrhány i poslední 
koleje.

Po rozdělení města vznikla v Českém Těšíně samostatná židovská 
náboženská obec, a tak v roce 1929 byla zřízena na usedlosti Rosalie 
Wiesnerové rituální jatka, rok nato i košer kuchyně. Historik Janusz 
Spyra dokonce zjistil, že v budce u hlavní cesty nějaký Ital prodával 
široko daleko vyhlášenou zmrzlinu. Podnikavá restauratérka 
Wiesnerová i přes svůj vysoký věk nezahálela a v roce 1932 začala opět 
investovat. Podle plánu známého těšínského stavitele Václava Nekvasila 
měla být provedena přístavba k Hotelu National - polokruhová 
funkcionalistická kavárna-restaurace AVION s ochozem. Majitelka 
nechala umístit na její štít nápisy v češtině, polštině a němčině: Kavárna 
- Kawiarnia - Kaffeehaus. Jak symbolické! Dnes se vypráví, že to byla 
legendární kavárna, místo, kde se setkávaly kultury i jazyky mnoha 
národů… a také pašeráci. Legenda má mnoho tváří, ať si tedy každý 
najde tu svoji.

Když jsem před několika lety připravovala další pořad z cyklu         
„V kavárně AVION, která není“ (první vznikly v roce 1996), došlo mi, 
že je to jeden z mnoha zvláštních středoevropských příběhů. V roce 
1933, v době, kdy se v Německu dostala k moci Hitlerova nacistická 
strana, těšínská židovská restauratérka otevřela novou kavárnu. Ta pak 
byla po několika letech své existence vážně poškozena v září 1939, když 
před hitlerovci ustupující polská armáda vyhodila hlavní most do povět-
ří. Poté byla Němci zabrána jako židovský majetek. I budova bývalého 
Hotelu National, jejíž vyobrazení z roku 1946 jsem náhodou našla         
na nějaké ilustraci, byla po požáru v roce 1952 rozebrána.

Kavárna zmizela z topografie města, ne však z jeho paměti. Nyní se 
opět vrací díky snahám vedení města, Euroregionu Těšínské Slezsko      
a penězům z evropských fondů. Multifunkční budova AVION bude stát 
stejně jako její předchůdkyně u mostu Přátelství, na kterém se lidé       
po tolika letech konečně potkávají, na místě s výhledem na řeku a         
na historickou část města. Bude dokončena v příštím roce, kdy uplyne 
1200 let od legendárního založení Těšína a 90 let od vzniku Českého 
Těšína. Budova bude patřit městu a měla by být jedním z důstojných 
dárků pro jeho obyvatele všech generací, upomínkou na dějiny Těšína, 
zdejší významné i méně významné postavy. Kdo si vzpomene, že jsme 
tady měli od roku 1870 podnik, který byl s kavárenským provozem těsně 
spjat a stal se pro známější Thonety výraznou konkurencí? Byla to firma 
ohýbaného nábytku Jakob a Josef Kohn - těšínská pobočka hlavního 
vsetínského závodu. Interiér AVIONU bude na tu dobu symbolicky 
navazovat. 

Naši dědové si ještě pamatují meziválečné kavárny, kde si u šálku 
lahodné kávy mohli přečíst čerstvé noviny a časopisy (dříve je kavárníci 
pravidelným hostům předpláceli). V kavárnách se žilo, diskutovalo a 
příjemně trávil volný čas. Proto i těšínský AVION bude koncipován 
především jako kulturní zařízení - veřejná čítárna, literární kavárna, 
místo pořádání kulturních a společenských aktivit. Kdysi tady byl 
taneční a kulečníkový sál, kuželna a kino. V novém AVIONU bude        
k dispozici ozvučení a osvětlení jako na malých scénách, dataprojektor   
a plátno jako v komorním kinosále, mobilní místa k sezení, malý taneční 
parket. Kavárnu s čítárnou, samozřejmě nekuřáckou, určitě uvítají nejen 
naši senioři, kteří se necítí dobře v hlučných a zakouřených podnicích, 
ale také maminky s dětmi. Pro majitele přenosných počítačů bude          
k dispozici bezdrátové připojení k internetu přes WiFi.

Terasa s dalekohledem a kiosek s italskou zmrzlinou, nostalgický 
rozcestník, box starého muže z písně Jaromíra Nohavici, hravý, 
cimrmanovský pohled na místní postavičky a kuriozity, turistické 
atrakce navazující na dějiny kavárny a města, to vše určitě přispěje         
k tomu, že se těšínská multifunkční budova AVION opět stane příjem-
ným místem k posezení s opravdovým geniem loci.

Renata Putzlacher

Těšínský AVION – jaký byl a jaký bude? 

(Pohlednice Těšína pocházejí ze soukromé sbírky autorky)
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Výtvarná dílna pro děti
Pro děti hospitalizované na dětském oddělení Nemocnice Třinec 

organizujeme další zajímavou akci – až do konce prosince mohou děti 
pracovat ve výtvarné dílně. Pod vedením zkušené lektorky budou 
malovat, modelovat a některé z nich zvládnou i nové výtvarné techniky. 

„Vždy jedno odpoledne v týdnu probíhá lekce výtvarné výchovy. 
Vždy záleží na dětech, kterou techniku vybereme – aby děti práce 
bavila, přizpůsobujeme se jejich věku, šikovnosti a také zdravotnímu 
stavu. Výtvarná dílna v nemocnici má svá specifika. Například při malo-
vání prstem musí děti navíc používat gumové rukavičky, aby se neušpi-
nila zavedená kanyla,“ říká výtvarnice Beata Martinková, která vede 
výtvarnou dílnu. „Už při první lekci jsem byla z dětí nadšená. I když 
jsou některé z nich opravdu nemocné nebo po operaci, chtějí malovat     
a moc je to baví.“

Arteterapie na dětském oddělení pomáhá dětem zvládnout nelehké 
chvíle hospitalizace. Ve výtvarné dílně mohou děti tvořit, uvolňují své 
pocity a jsou mnohem otevřenější. „Pro zdravotnický personál to 
znamená mnohem snadnější navázání kontaktu, zlepšuje se nejen vztah 
dítě – zdravotník, ale také zdravotník – rodič. Rodiče často dětem 
pomáhají. Výtvarná dílna může pro rodiče a děti znamenat příjemně 
strávený společný čas,“ vysvětluje herní terapeutka oddělení Andrea 
Ciencialová.

Výtvarná dílna je součástí společného česko-polského projektu 
Třinecké dny umění – Arteterapie bez hranic spolufinancovaného           
z Fondu mikroprojektů Euroregionu Těšínské Slezsko - Śląsk 
Cieszyński OPPS ČR - PR 2007 - 2013. V rámci tohoto projektu pro 
hospitalizované děti připravujeme také pohádková vystoupení.  Stejně 
jako výtvarná dílna, i pohádková představení využívají základní 
arteterapeutické přístupy – aktivně děti vtahují do děje, děti se zapojují 
do hry. Podporujeme tvořivý přístup a nápaditost. 

Lenka Franková, tisková mluvčí Nemocnice Třinec

Pro vyšší komfort dárců krve i plazmy zakoupila Nemocnice Třinec 
nová dárcovská křesla. Na první pohled zaujme příjemná sytě žlutá 
barva koženkového potahu. 

„Nová křesla jsou lehce ovladatelná. Stará křesla jsme jen velice těžce 
polohovali. U nových je polohování jednoduché a rychlé. Křesla jsou 
navíc pohodlná a dárci si je chválí,“ říká Katarína Urbaniecová.

Pro dárce krve je připravena další ze zajímavých akcí – 3. 11. 2009 
můžete přijít darovat krev s Českým rozhlasem. Pro každého dárce je 
připraven malý dárek od sponzorů. Vítáni jsou dárci, kteří chodí darovat 
krev pravidelně, ale také ti, kteří k dárcovství teprve hledají cestu.         
K odběru se objednávejte na tel. 558 325 175 nebo na tel. 558 309 627. 
Děkujeme Vám.

Lenka Franková, tisková mluvčí Nemocnice Třinec

Doplňte si starou autolékárničku
Podle vyhlášky Ministerstva dopravy, která vešla v platnost 15. září 

2009, bude muset mít každé vozidlo v povinné výbavě nový typ 
autolékárničky. Nové autolékárničky jsou už dnes k dispozici v lékárně 
Nemocnice Třinec. Mnozí řidiči možná rádi využijí možnost zakoupení 
pouze tzv. doplňkového balíčku, který Vaši současnou autolékárničku 
doplní o vyhláškou požadovaný obsah.

„Rozdíl mezi tzv. starou a novou autolékárničkou je podstatný – mezi 
povinné vybavení patří například isotermická fólie, resuscitační maska a 
jiný typ obvazů,“ říká magistra lékárny Nemocnice Třinec Olga Veselá. 
„Vyhláška stanoví jiný typ nůžek, nově v lékárničkách najdete letáček    
s radou, jak zvládnout dopravní nehodu.“

Na výměnu nebo doplnění autolékárničky mají řidiči čas po celý příští 
rok. „Pro ty, kdo si nedávno pořídili novou autolékárničku podle dosud 
platných předpisů a do další se jim investovat nechce, máme v lékárně 
připravený tzv. doplňkový balíček. Balíček obsahuje vše, co požaduje 
nová vyhláška. Budete mít jistotu, že povinnou výbavu v autě máte        
v pořádku. Musíte samozřejmě průběžně kontrolovat dobu expirace,“ 
dodává na závěr Olga Veselá.

Lenka Franková, tisková mluvčí Nemocnice Třinec

Vyšší komfort pro dárce krve 
a plazmy v Nemocnici Třinec

Opravdu kulaté jubileum

Za dlouhověkost vděčím sádlu a tanci, říká stoletá

Sádlo a tanec. Takový je recept na dlouhověkost paní Marie Gadkové 
z Českého Těšína, která se v první říjnový víkend dožila sta let. V našem 
město letos oslavily své narozeniny tři osoby nad sto let. Gabriel Miksa 
měl 105 let na začátku září, paní Anna Witoszková oslavila 103. naroze-
niny ve zdejší nemocnici v červnu.

Anna Gatková, která přes vysoký věk stále srší humorem a sama si 
uklízí i pere, pochází z polské části města a narodila se v době, kdy        
o hranici ještě nikdo ani nepřemýšlel. Ještě jako dítě se s rodiči 
odstěhovala do Ostravy, kam otec putoval za prací. Vyučila se kadeřnicí, 
ale nakonec pracovala v knihárně. Nikdy neměla děti.

„V dětství jsem každý den jedla s chutí chleba se sádlem. A sádlo je 
zdravé,“ prozrazuje s vážnou tváří svůj recept na dlouhověkost. „A také 
jsem milovala tanec. Tančila jsem při každé příležitosti,“ říká upravená 
stařenka. Nejvíce si oblíbila večery s hudbou a taneční setkání o páté, 
které v třicátých letech i v poválečném období pořádaly kavárny, 
restaurace i hostince v Ostravě.

Do Českého Těšína se odstěhovala před jedenácti lety z Vendryně,  
kde žila v domku, ale jak říká, necítila se bezpečně po tom, co je jednou 
přepadli. „Je to klidné a čisté město, moc se mi tu líbí. Jen mne udivuje, 
kolik zde přibylo aut a jak narůstá doprava,“ dodává stařenka, která stále 
ráda čte a chodí s neteří a lékařkou, která se o ni stará, na procházky. 

(DH)

Paní Gadkové přišli popřát k narozeninám zástupci radnice. Velkou 
kytici a dárkový balíček dostala od místostarosty Milana Pecky

Foto: Dorota Havlíková

Foto: Dorota Havlíková
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Radnice se připravuje na zimu
Naše radnice se chce již nyní připravit na zimu a přizpůsobit se novele 

tzv. chodníkového zákona, podle níž se o stav chodníků musejí starat 
jejich vlastníci, tedy hlavně obce.

V současné době probíhá na českotěšínské radnici výběr dodavatele 
prací spojených se zimní údržbou. Již teď je však zřejmé, že radnice 
nebude schopna zajistit zimní úklid všech chodníků ve svém katastru     
s ohledem na astronomické částky, které by pravidelné odsněžování      
67 kilometrů chodníků stálo.

 „Doposud nás náklady spojené s čištěním, zimní údržbou a opravami 
výtluků na komunikacích stály dvanáct milionů korun ročně. K tomu 
budeme nyní muset připočíst dalších osm milionů korun na odklízení 
sněhu z chodníků. Tato suma nám téměř zdvojnásobí náklady na údržbu, 
a přesto zdaleka nestačí na všechny chodníky,“ říká vedoucí odboru 
místního hospodářství Městského úřadu v Českém Těšíně Karína 
Benatzká.

Benatzkou čeká na podzim složité plánování zimní údržby. „Musíme 
si sednout nad mapou a naplánovat, odkud jsme schopni sníh odklízet, 
kde je to pro občany důležité a kde méně. Mimo frekventovaný střed 
města budeme muset volit kompromisy, například že se budou čistit 
chodníky pouze na jedné straně komunikace. Dle současného plánu 
udržujeme schůdnost na osmnácti kilometrech chodníků,“ dodává 
Benatzká. 

Již nyní je českotěšínská radnice pojištěna pro případ, že někdo upadne 
na ledě. To však neznamená, že každý, kdo se na kluzkém povrchu zraní, 
může automaticky očekávat finanční kompenzaci. „Lidé jsou mylně 
přesvědčeni, že jim kdykoliv náleží náhrada za pád na chodníku.             
I chodec se musí chovat zodpovědně a jak uvádí zákon - přizpůsobit 
pohyb vždy stavebnímu stavu a dopravně technickému stavu a povětr-
nostním situacím, tedy jednoduše řečeno například zvolit vhodnou 
obuv,“ vysvětluje Benatzká. (DH)

Evropské peníze na opravu silnice
Zhruba 50 milionů korun získala českotěšínská radnice na opravu 

dvou komunikací Tovární a Nová Tovární a také hraničního Mostu 
Svobody. Ulice Tovární svádějí dopravu z obchvatu směrem od Třince 
do centra města a jsou již v dost kritickém stavu. Radnice vybrala 
zhotovitele, práce se mají podle plánu rozjet do listopadu, rekonstrukce 
části chodníků již začala.

„Díky evropským penězům, které jsme společně s Cieszynem získali 
na zlepšení dopravní dostupnosti, kompletně opravíme povrch vozovky  
i chodníky a postavíme nové odvodnění. Zmizí výtluky a nerovnosti, 
které se doposud pouze látaly,“ říká místostarosta Stanislav Folwarczny.
Projekt potrvá do roku 2011, ale rekonstrukci chce město zvládnout     
do konce příštího roku. Jaké budou výluky a kudy povedou objížďky se 
rozhodne až po výběru zhotovitele díla. 

Po dokončení rekonstrukce zváží obě města na základě odborné 
studie, zda bude možné pustit silniční dopravu hraničními mosty v obou 
směrech. (DH)

Nová obřadní síň na radnici
Novou podobu českotěšínské obřadní síně představilo vedení radnice 

zájemcům v polovině září. Během tří měsíců rekonstrukce získaly 
reprezentační prostory nová okna, klimatizaci a zcela nové interiéry. 
První obřad v novém, zlatá svatba, se zde konal hned den poté.

„Rekonstrukce již byla opravdu nutná, svatba je jednou z nejdůle-
žitějších a nejkrásnějších chvil v životě každého člověka a měla by 
proběhnout v krásném prostředí,“ říká místostarosta Milan Pecka. 
Náklady na rekonstrukci byly vyčísleny na tři miliony korun. 

Návštěvníky i svatební hosty zaujalo především moderní řešení 
nábytku, osvětlení i podsvětlené vyvýšení pro oddávajícího. Prostory 
jsou také poprvé klimatizovány a mají k dispozici moderní kuchyňku 
důmyslně skrytou ve stěně.

Během rekonstrukce dělníci odstranili všechno zastaralé vybavení      
z roku 1975, dřevotřískové obklady, nemoderní lampy i červená křesla. 
Výsledkem je moderní obřadní síň vyvedená v pastelových barvách       
a velmi příjemném a vzdušném řešení z dílny bystřického architekta 
Michala Mikuly. Prostor, který se také využívá pro vítání občánků a 
další slavnostní akce, poskytuje nyní důstojnou a slavnostní atmosféru. 

(DH)

Revitalizace Olše již začala
Firma, která byla vybrána jako realizátor projektu v rámci Revitali-

zace povodí Olše pro Český Těšín, Třinec a Těrlicko, už ke konci září 
začala se zemními pracemi.

„V září jsme zahájili práce na ul. Jasné, kde se provádí vystýlka 
stávajícího kanalizačního řádu a v Horním Žukově Na Běrnotí, poté byly 
zahájeny práce na ul. Klidné a v Dolním Žukově v Halamově kolonii,“ 
uvedl vedoucí investičního odboru českotěšínské radnice Rostislav 
Rozsypal.

V Českém Těšíně budou mít majitelé domů přípojku na novou 
kanalizaci zdarma. Radnice za ně zaplatí nejen projektovou 
dokumentaci, ale i samotnou realizaci. V hraničním městě se to týká 220 
nemovitostí. „Lokality, které nejsou odkanalizovány, je třeba napojit    
na kanalizační řád do konce roku 2010. Pokud by se nám to nepodařilo, 
pak bychom nesplnili zadávací podmínky a přišli bychom o dotaci          
z Evropské unie. V tom případě by finanční dopad byl pro město ještě 
vyšší,“ uvedl radní Tadeáš Cichy, který projekt profinancování přípojek 
z městské pokladny prosazoval.  (DH)

Nové počítače pro školy
Radnice dotuje školám počítačové vybavení

V průběhu září zveřejněná alarmující zpráva o stavu počítačů v českých 
školách - z nichž má být většina starší pěti let - neplatí u nás v Českém 
Těšíně. 

„Již druhým rokem přispíváme částkou půl milionu korun na moder-
nizaci počítačových učeben v základních školách. Tato částka je kaž-
dým rokem rozdělena mezi dvě školy, každá tedy získá 250 tisíc. To zna-
mená, že naše školy mohou nakoupit nové vybavení počítačových 
učeben každé tři roky,“ uvádí místostarosta Českého Těšína Stanislav 
Folwarczny s tím, že letos dotaci využijí ZŠ Ostravská a ZŠ Slezská. 

(DH)

Foto: www.dzupin.com

Foto: www.dzupin.com
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Křesťané se modlili za zavražděné Židy
Konferenci smíření hostilo v polovině září naše město. Dvoudenní 

setkání proběhlo pod záštitou místostarosty města Českého Těšína 
Milana Pecky V rámci křesťanské konference se konaly kající 
bohoslužby a také čtení jmen našich spoluobčanů vyvražděných během 
druhé světové války. 

Radnici také navštívili zástupci předválečné židovské obce pod vede-
ním doktora Waltera Ziffera. Dvaaosmedesátiletý Ziffer se v našem 
městě narodil, jeho otec pracoval u Okresního soudu a před druhou 
světovou válkou byl vedoucím zdejší židovské náboženské obce. V roce 
1942 byla cela rodina deportována do sedmi pracovních a koncentrač-
ních táborů, všem se podařilo zázračně válku přežít. Walter Ziffer dnes 
žije ve Spojených státech, ale stále si pamatuje, jak naše město vypadalo 
před válkou.

„Velmi rád jsem navštívil místa mého dětství, náš rodný dům, dům mé 
babičky, modlitebnu na Božkově ulici i hřbitov. Bohužel, stav hřbitova 
mne velmi zarmoutil, většina náhrobních kamenů zmizela nebo jsou 
převráceny a porostlé trávou. Nemohl jsem najít hrob svých prarodičů,“ 
posteskl si Ziffer. „Zástupci židovské komunity se na nás obrátili            
s návrhem na spolupráci při obnově hřbitova s tím, že by mohli práce      
i financovat. O této spolupráci budeme dále jednat,“ uvedl místostarosta 
Milan Pecka.

Cílem konference je vyjádřit pokání z křesťanského antisemitismu 
připomenutím obětí holocaustu a zničených židovských obcí a současně 
projevit solidaritu a přátelství vůči židovskému národu. V rámci kon-
ference pořádané místní skupinou České evangelikální aliance se           
v našem městě prezentovaly organizace sloužící Izraeli.  (DH)

Walter Ziffer si prohlíží knihu o Českém Těšíně, kterou mu během 
návštěvy města daroval místostarosta Milan Pecka, nalevo od něj sedí 
Ludmila Hallerová z Prahy

Trenér našich šachistů oslavil v plné vitalitě 80. narozeniny
Osmdesát let oslavil 14. října třinecký rodák Edvard Schoupal, 

dlouholetý trenér mladých českotěšínských šachistů. 
„Rád dojíždím do Českého Těšína, je tu hodně nadaných dětí. 

Například ze školy, kterou jste vedl, vyšlo hodně šachistů, kteří hrají 
dokonce světové soutěže. Měli nejen talent, ale i podporu školy,“ řekl 
směrem k místostarostovi Stanislavu Folwarcznemu, který mu jménem 
vedení města přišel k významnému jubileu pogratulovat.

Schoupal hraje šachy od roku 1949 závodně za Třinec. Patřil k nej-
mladším hráčům extraligového A družstva. Dětem se věnuje už více než 
čtyřicet let, začínal v tehdejším Domě pionýrů v Třinci, poté přešel      
do Domu dětí a mládeže v Českém Těšíně. Mnozí jeho nejlepší žáci 
odtud odcházejí hrát závodně do třineckého oddílu, ale barvy města hájí 
na mnohých prestižních soutěžích.

Schoupal dbá na komplexní výchovu žáků, kromě sportovního 
zaměření klade důraz na dodržování fair play. (DH)

Edvardu Šoupalovi poblahopřál jménem vedení města místostarosta 
Stanislav Folwarczny

Foto: Dorota Havlíková

Historie školy se datuje od roku 1924, kdy škola přivítala svoje první 
žáky. Stavbu budovy prováděla firma K. Fuldy z Českého Těšína a 
vyřešila tak nedostatek školních budov v nově vzniklém Českém Těšíně 
po rozdělení Těšína v roce 1920. Během historické doby zde byla 
umístěna i německá obchodní škola a německá měšťanská škola, která 
se později změnila na českou Základní devítiletou školu Gorkého sady. 
Právní subjektivitu a nový název škola získala 1. ledna 1995.

V červenci 2001 byla zahájena generální oprava hlavní budovy školy, 
která probíhala po jednotlivých etapách až do roku 2004. Škola získala 
díky této opravě centrální šatny v suterénu a nové učebny - knihovnu, 
učebnu výpočetní techniky, hudebnu, jazykovou učebnu vybavenou 
nejmodernější technikou se sluchátky, učebnu fyziky a chemie. Ve škole 
je instalována strukturovaná kabeláž, nová telefonní ústředna a počí-
tačová síť. Všechny učebny a kabinety jsou propojeny nejmodernější 
technikou. 

Naše 85 let stará škola tak při zachování ojedinělé a starobylé výz-
doby (kamenná schodiště se zábradlím, rekonstruované kašny) 
poskytuje možnost výuky v moderně vybavených odborných učebnách.

Oslavy 85. výročí školy probíhaly ve dnech 15. a 16. 10. Ve čtvrtek 
jste si mohli prohlédnout celou školu, zejména odborné učebny a krásně 
vyzdobené třídy, práce žáků, projekty školy i historii školy ve foto-
grafiích a dokumentech, navštívit ukázkové hodiny zeměpisu a před-
mětu Člověk a svět práce a zhlédnout taneční vystoupení našich žáků. 

Základní škola a Mateřská škola Masarykovy sady slaví 85. narozeniny
Celé odpoledne vyhrávaly regionální kapely, zatímco děti řádily ve ská-
kacím hradě a vozily se na koních, rodiče si prohlédli panely s akcemi 
školy, kroniky, fotografie a občerstvili se ve výdejně školy. 

V pátek odpoledne se v Těšínském divadle konalo představení 
Vzpoura hmyzu, ve kterém se představilo 220 dětí školy i školky. 
Během oslav proběhlo i setkání všech současných a bývalých pedagogů 
naší školy, kteří si společně zavzpomínali.

V současné době je na škole asi 400 žáků v 18 třídách a 73 dětí         
ve třech odděleních mateřské školy. Škola pracuje v řadě mezinárodních 
projektů financovaných EU, např. Comenius, OPVK - „Zachráníme 
planetu“, Integrace na druhou. Je zaměřena na výuku cizích jazyků - 
spolupracujeme se zahraničními partnery v Anglii, Norsku a Polsku. 
Vyučujeme jazyk anglický, francouzský, německý a polský. Žáci jezdí 
na výměnné pobyty zejména do partnerské školy v Norsku.

Dne 24. června 2009 byl naší škole udělen mezinárodního titul 
Ekoškola roku 2009.

Největších úspěchů dosahuje naše škola tradičně v hudbě, ve hře na 
flétny, ve které získává přední místa v celostátních soutěžích. Od 1. tříd 
máme volitelné předměty zaměřené na divadlo - dramatická výchova, 
výtvarné a tvořivé činnosti. V hudební oblasti to jsou zejména hra        
na flétnu, hra na kytaru, sborový zpěv. Každé dítě se v naší škole uplatní, 
neboť zde rozvine svůj talent.
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Mateřské centrum slaví
První narozeniny oslavilo v polovině září občanské sdružení Mateřské 

Centrum Šťastné srdce působící v budově dětské polikliniky v Českém 
Těšíně. Na oslavu v Parku A. Sikory dorazily desítky rodičů s dětmi, 
které si mohly zasportovat mezi napadaným listím nebo tvořit ve výt-
varných dílnách pod širým nebem. Závěr narozeninové párty doplnil 
tradiční dort a lampiónový průvod.

„Chodí k nám hlavně maminky s dětmi od narození do tří let. V prů-
běhu roku jsme krok po kroku vybudovali velmi pestrý program, nejen 
pro mladé nebo nastávající maminky. Dopolední a odpolední aktivity 
navštívilo více než 400 žen. Aktivně jich navštěvuje centrum kolem 
stovky,“ vysvětluje zakladatelka centra Marcela Pščolková.

V dopoledním programu jsou to například Nezbedné dětičky 
(pohybová aktivita), hudební dopoledne – Ptáčatka, Děti pojďte si hrát, 
Cvičení s batolátky. Centrum chystá dětskou jógu (formou pohádky)      
a Znakování formou hraní.

Centrum dále nabízí mimo jiné kurzy šátkování miminek, znakové 
řeči pro batolátka, břišní tance, učí manipulaci s novorozenci, pořádá 
saunování miminek a pohybové aktivity pro děti, zpřístupnilo také 
cvičení pro ženy po porodu. V centru se také setkávají ženy po ablaci 
prsu.

„Měli jsme otevřeno i o prázdninách a  velmi oblíbené byly aktivity   
v přírodě a středeční tvořivé dopoledne pro maminky,“ dodává Marcela 
Pščolková. (DH)

Foto Dorota Havlíková: Během oslav prvních narozenin centra byly 
v parku připraveny pro děti rozličné atrakce

Foto Dorota Havlíková: Děti se na dopravním hřišti učí s instruktorem, 
jak ukázat změnu směru, v pozadí místostarosta Milan Pecka

Že i bez řidičáku lze přijít o body, o tom se během září mohli 
přesvědčit čtvrťáci z českotěšínských škol. Město má k dispozici jako 
jedno z mála v kraji specializované dopravní hřiště a zdejší žáci 
podstupuji povinně dopravní výcvik. Výuky se zúčastňují policisté a 
strážníci, kteří hodnotí jízdu dětí „v ulicích“ a za přestupky odebírají 
cyklistům přidělené body. Lektorem výcviku je učitel autoškoly.

„V podzimní kole se zúčastnilo výcviku 225 čtvrťáků z našich 
základních škol i z Chotěbuzi. Na jaře praktický výcvik probíhal          
ve 3. až 5. třídách,“ uvedla vedoucí odboru živnostenského a dopravy 
Eva Widnicová. Dopravní hřiště má k dispozici kola a helmy a hojně     
je využívají i mateřské a základní školy pro své akce. Podle strážníků je 
praktický výcvik nejlepší prevencí.

„Žákům mimo jiné ukazuji záběry z městského kamerového systému, 
který velmi dobře zaznamenal průběh srpnové nehody osobního auta     
a cyklisty na přechodu na Hlavní třídě, který zavinil cyklista. Z našich 
zkušeností totiž mnohdy ani dospělí nevědí, jak se mají správně chovat, 
když jednou na kole,“ říká ředitel Městské policie v Českém Těšíně Petr 
Chroboczek. (DH)

Školení mladých cyklistů

Vedení českotěšínské radnice vydalo stanovisko, podle kterého byla 
otázka možné výstavby bioelektrárny v lokalitě autobusové točny        
na Nové Tovární ulici s konečnou platností zamítnuta. 

Již dříve vedení radnice upozornilo investora, že se dopustil chyby, 
když před zahájením povolovacích procesů na všech úrovních státní 
správy neseznámil občany v předmětné lokalitě se svým záměrem a jeho 
dopady na životní prostředí. Vedení radnice požádalo investora, aby       
s ohledem na tuto skutečnost od výstavby upustil. Firma EnergoFuture 
dobrovolně vzala zpět žádost o umístění stavby, tím stavební řízení 
skončilo.

Stavební úřad dodatečně zjistil, že předmětnou stavbu v této lokalitě 
nelze realizovat. Územní plán připouští pouze rekonstrukci a moder-
nizaci stávajících provozů v zóně určené po výrobní závody, nikoliv 
však výstavbu nových. Investor obdržel neprodleně usnesení o změně 
koordinovaného stanoviska z hlediska územního plánu. „Upozornili 
jsme firmu, že s ohledem na nově zjištěné skutečnosti v této lokalitě není 
tato stavba možná,“ vysvětlil starosta Vít Slováček.
Také nový územní plán města Český Těšín, který bude s největší 
pravděpodobností schválen v březnu 2010, neumožní vznik velkých 
energetických zdrojů.
Přestože radnice oznámila, že bioelektrárna ve městě nevznikne, 
skupinka občanů pokračuje ve sbírání podpisů pod petici žádající 
referendum v této otázce. „Pokračování v petici a žádost o vypsání 
referenda ztratily význam po zastavení řízení o umístění stavby. V refe-
rendu by občané hlasovali o dnes již zamítnutém projektu, náklady by 
zbytečně zatížily městskou pokladnu v době krize, kdy město musí šetřit 
a škrtá mnohé investice,“ dodal Slováček s tím, že petice může mít 
politický charakter. Pouhý rok před volbami a v situaci, kdy osud 
bioelektrárny byl již zpečetěn, může jít podle něj pouze o strašení lidí     
s nadějí na získání volebních hlasů. (DH)

Bioelektrárna v Těšíně nebude

Bezpečná školka s pravidly – Pozor HOŘÍ!!!!
Ve čtvrtek 17. září přerušila vybrané aktivity dětí z MŠ Hrabinská siréna 
ohlašující požár. Zvídavé dětské oči se upíraly na paní učitelky, které     
v nich mohly číst otázku: „Co se to děje?“ Učitelky v jednotlivých 
třídách dětem klidným hlasem vysvětlily, že musí co nejrychleji opustit 
školku, neboť v kuchyni začalo hořet. Zaskočené děti, které se s podob-
nou situaci dosud nesetkaly, se pod vedením pedagogů shromáždily před 
budovou kuchyně. Zde si všichni oddechli. Z budovy se nevalil dým ani 
nešlehaly plameny. Čekali zde usměvaví hasiči, kteří děti uklidnili a 
vysvětlili jim, že si jen chtěli prověřit, zda se děti s učitelkami dokážou  
správně zachovat v případě, kdyby školka opravdu hořela. Pro šikovné 
děti, které ve zkoušce odvahy obstály na jedničku, měli hasiči připra-
venou odměnu v podobě prohlídky hasičského auta a jeho vybavení, 
stříkání vody na daný cíl, výstup na vysouvací žebřík, atd. Návštěva 
hasičů z těšínské požární zbrojnice děti zaujala natolik, že se s nimi 
nechtěly dlouho rozloučit. Vše však má svůj konec, i příjemně strávené 
chvíle. Hasiči nasedli do svých aut, naposled zatroubili, děti se vrátili   
do svých tříd a plné dojmů začaly stavět hasičská auta ze stavebnic, 
kreslit a vyhledávat obrázky hasičů.

K milé atmosféře celé akce přispělo především profesionální vystu-
pování všech čtyř členů hasičského sboru z Českého Těšína, kterým 
bychom touto cestou chtěly za děti i pracovnice MŠ Hrabinská velice 
poděkovat.

Jana Poloková, ředitelka 
Renáta Honsárková, učitelka

Hasiči ve školce
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Dotazy občanů
Oprava komunikace ve Svojsíkové aleji
Před rokem mi bylo řečeno, že letos proběhne oprava komunikace ve Svojsíkové 
aleji, která je v katastrofálním stavu, otazka je prostá - kde to vázne? Tímto 
bych chtěl poprosit vedení města, aby ustoupilo od plánů stavění vzdušných 
zámků typu aquaparku, tramvaje, atd., ale nejdřív dalo do pořádku všechny 
komunikace v našem městě. Často jsou ostudné a při jízdě s kočárkem 
nepřekonatelné. Děkuji za odpověď.

Odpovídá: Ing. Rostislav Rozsypal
Oprava komunikace ul. Svojsíkova byla zařazena do návrhu rozpočtu na letošní 
rok. Jelikož je však v dané lokalitě plánována výstavba bytových domů, bylo 
provedení opravy komunikace pozdrženo s tím, že její oprava bude realizována 
následně. Z tohoto důvodu se nepočítá se zařazením komplexní opravy 
předmětné komunikace ani v příštím roce.
Jelikož jsme si vědomi velmi špatného technického stavu ul. Svojsíkova, bude      
v roce 2010 provedena nejnutnější záchovná údržba v rámci běžných oprav 
komunikací.

Autobus
Chtěla bych se zeptat, jestli bude někdy jezdit autobus z Českého Těšína přes 
Dolní Žukov do Horního Žukova a zpět. Děkuji za odpověď.

Odpovídá: Ing. Rostislav Rozsypal
Problém možnosti prodloužení linky MHD po místní komunikaci, ul. Pod Zvonek 
v úseku mezi ul. Vělopolskou a Ropickou již byl řešen. Základním předpokladem 
pro prodloužení linky v této části našeho města do budoucna je dokončení 
stavebních úprav komunikace (rozšíření místní komunikace, vybudování 
výhybny, zastávek včetně nástupních hran, točny autobusů, apod.). Pokud dojde 
ke splnění výše uvedených podmínek, není důvod linku MHD do těchto míst 
neprodloužit již vzhledem k tomu, že zde dochází ke stavbě dalších rodinných 
domů a tím vyšší obydlenosti.
V minulém roce byly realizovány dvě výhybny potřebné pro možnost 
prodloužení linky MHD s tím, že další výhybny budou realizovány v letošním 
roce. Jelikož se však v rámci územního řízení odvolali občané s nesouhlasem 
umístění plánované autobusové zastávky, která je součástí celého projektu,          
v blízkosti jejich rodinného domu, bylo probíhající územní řízení zastaveno.       
Z tohoto důvodu bylo zadáno přepracování projektové dokumentace a zahájeno 
nové územní řízení. Jelikož teprve po vydání územního rozhodnutí mohou být 
dokončeny projekty pro stavební řízení a zahájeno vlastní stavební řízení, není 
časově reálné v letošním roce realizovat stavbu dalších výhyben.
Na základě výše uvedených skutečností bude pokračování výstavby dalších 
výhyben a autobusové zastávky přesunuto do následujících let.

Kam s nalezeným zvířetem 
Prosím o sdělení, kam lze v Českém Těšíně "odevzdat" nalezené ztracené, 
zraněné nebo nedorostlé zvíře. 

Odpovídá: Bc. Jan Petrušek
Nalezené ztracené, zraněné nebo nedorostlé zvíře, kromě psů a koček, pro které je 
zajištěno ustájení s námi sjednanými útulky, můžete odevzdat na MěÚ Český 
Těšín, odboru občanskosprávním, kde tento odbor řeší tyto případné nálezy 
individuálně ve spolupráci s oddělením životního prostředí. Dále v takových 
případech lze i přímo kontaktovat záchrannou stanici v Bartošovicích na čísle 
telefonu  556 758 675. 
Avšak upozorňujeme, že pokud je zvíře někde uvízlé nebo může být svým 
chováním nebezpečné, nepokoušejte se s ním manipulovat a v  případě nutnosti 
lze také kontaktovat Městskou policii Český Těšín, tel. 156 nebo Hasičský 
záchranný sbor, tel. 150.

Most přes Hrabinku
Kdy bude opraven provizorní most přes Hrabinku, který je na cestě vedoucí        
k městské části Antoníček? Předem děkuji za odpověď. 
 
Odpovídá: Ing. Rostislav Rozsypal 
Situace ve věci výstavby nového mostu na ul. Lipové se pro město od naposledy 
zveřejněných informací ze dne 24.07.2009 zatím nezměnila, tzn. že doposud 
nebylo ukončeno probíhající dědické řízení, jehož průběh nemá město možnost 
žádným způsobem urychlit ani ovlivnit. Jak jsme již v minulé odpovědi na dotaz 
občana sdělovali, nepodařilo se nalézt ani náhradní řešení úpravou projektu tak, 
aby se stavba vyhnula problémovým pozemkům.
Jsme si vědomi, že situace ohledně výstavby nového mostu již trvá několik let, 
avšak na základě výše uvedených skutečností nejsme v dané situaci schopni 
stanovit termín zahájení výstavby nového mostu.

Dětská hřiště
Ráda bych vám oznámila, že Český Těšín je ostudou mezi městy v počtu a 
kvalitě dětských hřišť. Ostatní města se poslední dobou velmi snaží (Bohumín, 
Havířov, Frýdek). Všude vyrostla úžasná místa pro trávení rodičů s dětmi, buď 
v podobě větších parků nebo menších hřišťátek mezi paneláky - a to často         
v dostupnosti 5 minut pěšky. Těšín se i tímto jeví pro své návštěvníky, ale hlavně 
NÁS - jeho občany, ve velmi, velmi negativním světle. Takže můj dotaz je: 
Přibudou v Těšíně nová místa pro rodiče s dětmi? Je nás v poslední době jaksi 
víc, pokud to ušlo vaší pozornosti. 

Odpovídá: Ing. Rostislav Rozsypal
Město v nedávné minulosti vybudovalo tři nová dětská hřiště, a to na nábřeží 
Svobody poblíž sídla Policie ČR, v areálu Kulturního a společenského střediska 
Střelnice a na ul. Hornické v těsné blízkosti letního koupaliště.
Mimo tato nově zřízená dětská hřiště jsou k využití rovněž další lokality s hřišti 
pro děti a mládež, a to dvě na sídlišti Svibice ve vnitroblocích ul. Mládežnická, 
Polní, Svibická a ul. Kysucká, Polní, Čáslavská a v parku u stadionu na ulici 
Frýdecké. Pokud se týká plánované výstavby nových dětských hřišť, tyto se 
budou zřizovat v rámci dotačních staveb Rekonstrukce sportovního areálu         
ul. Frýdecká a Rekonstrukce Masarykových sadů, které nahradí stávající herní 
prvky. Tato dvě dětská hřiště budou dokončena a uvedena do provozu v druhé 
polovině roku 2010. 
Výstavba dalšího dětského hřiště je plánována na sídlišti Svibice v rámci Integro-
vaného plánu rozvoje města s plánovaným dokončením v průběhu let 2011 - 12.

Zdevastovaný objekt po armádě
Chtěla bych vědět, zda se bude něco dělat se zdevastovaným objektem po vojá-
cích u rybníku ve Svibici a proč město nezajištuje úklid v této lokalitě.

Odpovídá: Ing. Karína Benatzká
Pozemky kolem rybníků nejsou v majetku města, vyjma pozemků pod stavbou, 
na kterou se dotazujete. Úklid pozemků si má zajistit jejich vlastník. Jelikož 
občané města využívají tuto lokalitu k procházkám, provádíme zde úklid 
výjimečně, především po zimním období. Naposledy byl proveden úklid na pře-
lomu dubna a května 2009. Na základě Vaší připomínky jsme nechali provést 
další mimořádný úklid, který proběhl dne 4. 9. 2009.
S dotazem ohledně budov jsme se obrátili na odbor majetkoprávní, kde nám bylo 
sděleno: "Tyto budovy nejsou ve vlastnictví města Český Těšín. Je na ně uvalen 
exekuční příkaz k prodeji." 
S výzvou k údržbě pronajatého pozemku se obrátíme na vlastníka objektu. Dá se 
však předpokládat, že s ohledem na exekuční příkaz nebude na naši výzvu 
reagovat.
 
Parkování Bezručova
Zajímalo by mě, jak je možné, že na ulici Bezručova (naproti pohřební službě) 
stojí již od poloviny května bílé auto Škoda Favorit s botičkou a nikomu to 
nevadí (zvlášť když je v centru města velmi málo parkovacích míst). Děkuji 

Odpovídá: Šárka Bílková
Provozovateli vozidla ŠKODA FAVORIT, bílé barvy, které je umístěno na ulici 
Bezručově, se nepodařilo doručit výzvu k odstranění vozidla, jelikož má trvalý 
pobyt nahlášen na adrese náměstí ČSA 1/1. Požádali jsme o spolupráci Městskou 
policii. Po průkazném převzetí výzvy budeme dále postupovat dle zákona.

Další dotazy a odpovědi naleznete na www.tesin.cz v rubrice Dotazy občanů.

foto: Miroslav Umlauf
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Anketa o omezení užívání sekaček
Internetovou anketu, ve které radnice zjišťovala, zda si občané přejí 

zavést po vzoru sousední Karviné takzvanou sekačkovou vyhlášku, 
vyhodnotilo na začátku října vedení radnice. Anketu zveřejnilo na strán-
kách města na popud občanů, kteří si přejí přijetí právní normy, která 
zakazuje používat v neděle a během svátků na zahrádce hlučné nástroje 
typu sekačka, drtička, křovinořez a další.

Ankety se zúčastnilo 271 občanů, 61 % respondentů bylo pro a 34 % 
proti regulaci. Výsledky se budou zabývat radní a podle starosty budou 
určitým vodítkem pro rozhodování. „Při přípravě právní normy podob-
ného charakteru je třeba vzít v potaz veškeré okolnosti. I to, zda 
například zákaz nezpůsobí problémy drobným zemědělcům, kteří se 
neohlížejí při sklizni a nejistém počasí na dny v kalendáři nebo lidem, 
kteří pracují na směny. Navíc je třeba zvážit nezbytnost takové vyhlášky. 
Naše město není jakousi střediskovou vesničkou, kde se názorově 
střetávají chataři, kteří chtějí víkend maximálně využít pro práce          
na usedlosti, a starousedlíci, kteří chtějí mít klidnou neděli,“ uvedl 
starosta Vít Slováček.

Další otázkou, kterou je třeba vzít v potaz, je její vymahatelnost. 
Pokud se někdo dopustí přestupku na veřejném prostranství, je to 
jednodušší. „V tomto případě mohou mít strážníci i zaměstnanci našeho 
přestupkové oddělení problém s dokazováním, protože nemohou 
vstupovat do soukromých zahrad a na soukromé pozemky proti vůli 
majitele. Proto by taková právní norma mohla být zcela nefunkční. Bylo 
by nejideálnější, kdyby si to sousedé mezi sebou ujasnili a vymezili si 
pravidla. Je to podobné jako s pálením klestí. Já sám, pokud dojde k tvo-
ření takové vyhlášky, se budu přiklánět pouze k částečnému omezení.  
To znamená, že bychom lidem zajistili klid od nedělního rána do odpo-
ledne, například do 16 hodin,“ dodal starosta Slováček. (DH)

Městský informační kanál - vysílání prostřednictvím kabelové sítě v rámci SBD Těšíňan na 10. TV kanálu (207,25 MHZ) - 
aktuální dění ve městě, informace Městského úřadu, Policie ČR a Městské policie, reklamní vysílání a inzerce, společenská 
rubrika, Třinecký magazín, Těšínské minuty

Těšínské minuty - vysílání prostřednictvím webových stránek města, na internetovém portálu televize Polar 
(www.TVportaly.cz) a na zpravodajsko-publicistické stanici Public TV a na Infokanále města Českého Těšína. Časy 

vysílání na Infokanále: 7:00, 11:00, 14:00, 16.00, 18:00, 23:00.

K sledování Public TV je možno využít jednu ze 3 možností:
1) Satelitní vysílání (DVB-S) - Vysílání je realizováno v rámci paketu CS link na pozici 23,5 stupňů východně, Astra 3A a 

Astra 1E. Dostupné na celém území České republiky.
2) Digitální pozemní vysílání (DVB-T) - v Praze, Brně, Ostravě, Plzni a jejich okolí můžete stanici naladit také 

prostřednictvím pozemního digitálního vysílání. Postačí běžný set-top-box nebo televizor s vestavěným digitálním 
tunerem.

3) Kabelové vysílání (DVB-C) - Jde o kabelové vysílání, kde je TV Public zahrnut do základní programové nabídky. 
Kabeloví operátoři, s jejichž pomocí je možné TV Public sledovat: CENTRONET, ELSAT, EVKANET, KATEL, 
J.D.PRODUCTION, KABELOVÁ TELEVIZE CZ, MATTES AD, RIO MEDIA, SATT, STARNET, T-SYSTEM 
ČR, TESAS MEDIC, WMS, MAXPROGRES, CABEL MEDIA, SATTURN HOLEŠOVICE, COMA

Těšínské minuty lze na stanici Public TV shlédnout vždy v úterý ve třech patnáctiminutových blocích: 7:00, 17:00 a 24:00. 

Aktuální informace o dění ve městě

Máte doma neplatný pas?
Výzva k odevzdání neplatných cestovních dokladů 
Městský úřad Český Těšín, odbor občanskosprávní, oddělení orga-

nizačních a správních agend vyzývá, dle ustanovení § 32 odst. 1 písm. b) 
zákona č. 329/1999 Sb., o cestovních dokladech, ve znění pozdějších 
předpisů, držitele neplatných cestovních dokladů nebo cestovních dokla-
dů zaplněných záznamy, aby je bez zbytečného odkladu odevzdali         
u orgánu příslušného k jeho vydání.

Za účelem odevzdání těchto cestovních dokladů se dostavte na odbor 
občanskosprávní, oddělení organizačních a správních agend, kancelář   
č. 101 v přízemí budovy radnice, a to ve dnech:

Pondělí 8:00 - 11:30 a 12:30 - 17:30 h. 
Středa 8:00 - 11:30 a 12:30 - 16:30 h. 
Případně v úterý, čtvrtek, pátek 8:00 - 11:30 a 12:30 - 13:15 h.

Zároveň si Vás dovolujeme upozornit, že nesplněním povinnosti 
odevzdat bez zbytečného odkladu neplatný cestovní pas nebo cestovní 
pas, který je zaplněn záznamy, se dopouštíte přestupku podle ustanovení 
§ 34a, odst. 1 písm. f) zákona o cestovních dokladech, za který lze uložit 
pokutu do výše 10 000 Kč.

V případě, že odevzdáte neplatný cestovní pas nebo cestovní pas 
zaplněný záznamy ve lhůtě do konce roku 2009, bude k této skutečnosti 
přihlédnuto a zjištěný přestupek bude řešen ve zkráceném přestupkovém 
řízení domluvou bez uložení pokuty. 
 Lýdie Chlebusová, referent cestovních dokladů

e-mail: chlebusova@tesin.cz, č. tel.:  558 731 518

Provozní doba na sběrném dvoře
Upozorňujeme, že v období od 1. 12. 2009 do 25. 2. 2010 bude        

na Sběrném dvoře na ul. Na Horkách zkrácena provozní doba do 16:00 
hodin.   

Poslední den v letošním roce, kdy bude otevřen sběrný dvůr, je úterý 
dne 22.12.2009, a to od 8:00 - 16:00 hodin. 

V roce  2010 bude poprvé otevřen v úterý dne 5. 1., a to od 8 - 16 hod.  
Provozní doba během prosince - února

Úterý 8:00 - 16:00 hod.
Čtvrtek  8:00 - 16:00 hod.
Sobota 8:00 - 14:00 hod.

Čipování psů
Připomínáme občanům, že od 1. 7. 2009 probíhá na území města čipo-

vání psů v souladu s obecně závaznou vyhláškou č. 4/2009 o trvalém 
označování psů a vedení evidence označených psů a jejich chovatelů     
na území města Český Těšín. Z této vyhlášky vyplývá povinnost chova-
tele psa nechat psa trvale označit mikročipem. Od účinnosti této vy-
hlášky bylo k 30. září 2009 již čipy označeno celkem 567 psů. 

Od 1. 7. 2009 do 30. 6. 2010 se provádí označování psů mikročipem  
na náklady města Český Těšín a označování psů tetováním na náklady 
chovatele. Od 1. 7. 2010 se označování psů mikročipem nebo tetováním 
bude provádět již jen na náklady chovatele. 

Smlouva o čipování psů je uzavřena s veterinárními lékaři z Českého 
Těšína: MVDr. Petr Kukuč, MVDr. Roman Donocik, MVDr. Jaroslav 
Souček, MVDr. Anna Šimaliaková, která bude provádět výkon u maji-
tele doma nebo v místě držení psa.

Dále chceme upozornit na to, že výše uvedená vyhláška se nevztahuje 
pouze na chovatele, kteří mají trvalý pobyt v centru města, ale i na ob-
čany v ostatních částech města Český Těšín, jako je Dolní Žukov, Horní 
Žukov, Mistřovice, Stanislavice, Koňákov, Mosty u Č. Těšína. 

Se svými případnými dotazy se obracejte na Bc. Jana Petruška, 
referenta životního prostředí, Ing. Jarmilu Lyčkovou, vedoucí odboru 
výstavby a životního prostředí a Ing. Petra Nestrašila, vedoucího 
oddělení životního prostředí (telefonní čísla 558 711 100 – 103, e-mail: 
petrusek@tesin.cz, lyckova@tesin.cz, nestrasil@tesin.cz) 

Bc. Jan Petrušek, referent životního prostředí

Ilustrační foto: Miroslav Umlauf
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Zakládat nový kadeřnický salón by se mohlo při současné konkurenci 
kadeřnických zařízení v Českém Těšíně zdát jako bláznivé. Přesto se 
vlasová stylistka Jana Karásková, která pracovala několik let v pre-
stižním salonu v Praze, nebála prorazit ve svém rodném městě. Několik 
měsíců ji klienti a klientky navštěvovali v malé provozovně na ulici 
Komenského, kde plánovala, jak realizovat své sny o prostorném 
moderním salónu. Když se jí proto naskytla příležitost pronajmout si 
prosluněné prostory v centru města, neváhala a pustila se do příprav. 

Od srpna již poskytuje své služby v moderně zařízených a pohodlných 
prostorách na křižovatce ulic Ostravská a Karvinská. 

Vedle běžných kadeřnických úkonů, jako je stříhání, barvení či tva-
rování účesu Jana Karásková provádí prodlužování vlasů, trvalé 
narovnávání, vytváří efektní svatební účesy i účesy pro jiné slavnostní 
příležitosti, kde se projeví její výjimečná kreativita.

Jana Karásková není pouhou kadeřnicí. Poskytuje poradenství v obla-
sti vizáže a její obrovskou devizou je, že nejen dokáže vykouzlit           
na hlavách svých klientů cokoliv, co si přejí, ale je schopna velmi dobře 
poradit. I proto má v plánu pořádat ve svém salónu „Dny krásy“, kde 
bude o klientky postaráno ve všech ohledech, tj. včetně líčení, 
poradenství v oblasti oblékání a samozřejmě účesu.

Jana Karásková si je vědoma, že musí držet krok s nejnovějšími 
trendy, a i proto se rozhodla zcela neopustit svou pražskou klientelu a 
pravidelně na několik dní v měsíci odjíždí pracovat do Prahy, odkud si 
opět přiváží nové nápady, tipy a trendy. 

Co se týče vlasové kosmetiky, nezaměřuje se pouze na jednu značku, 
testuje nové přípravky a svým klientkám dokáže poradit. Vybrali jsme    
z její práce několik zajímavých účesů, které možná budou inspirovat       
i Vás. (LM)

Pozor, soutěž!

Pokud správně odpovíte na níže uvedenou otázku, vyplníte výherní 
kupon a doručíte jej nejpozději do 12. 11. 2009 na podatelnu Městského 
úřadu v obálce označené slovem „Soutěž“, budete zařazeni do slosování 
o 5 cen.
Odpovědi je také možno zasílat na adresu: 
Městský úřad Český Těšín, Náměstí ČSA 1, 737 01 Český Těšín

Jména výherců budou zveřejněna v prosincovém čísle Těšínských listů.

Soutěžní otázka:
Ve kterém městě působila Jana Karásková několik let?
a) Brno
b) Bratislava
c) Praha

Jméno a příjmení:

Adresa:

Podpis:

Ceny:
4 věcné ceny - vlasová kosmetika a poukázka na služby v hodnotě      
500 Kč

Výherci zářijové soutěže:
V zářijovém čísle jsme soutěžili o 5 věcných cen - elektrospotřebičů      
v jednotlivé hodnotě cca 400 Kč, které do soutěže věnovala prodejna 
Elektro Sikora Roman. 

Přehled výherců:
1. Anna Sniegonová, Božkova 18, ČT
2. Eva Janczarová, Bezručova 5, ČT
3. Branislav Adamiš, Úvoz 3, ČT
4. Drahomíra Kavíková, Ostravská 6, ČT
5. Emilie Goryczková, Ostravská 479 68/b, ČT
 

Všem výhercům blahopřejeme. Poukázky na výhry je možné si 
vyzvednout na sekretariátu Městského úřadu po prokázání totožnosti.

Jana Karásková - Professional hair stylist 

Slovo šéfredaktorky
V posledních týdnech, které pro mě 

byly poměrně náročně pracovně i 
zdravotně, šlo okolní dění tak nějak 
mimo mě. Neušly mi však události, 
které byly natolik klíčové, že bych se 
nad nimi chtěla nyní zamyslet hlouběji. 

Při přípravě tohoto čísla jsem měla 
možnost setkat se s panem Rudolfem 
Markem, který nám poskytl svůj pohled 
na události listopadu 1989, jichž bych 
aktivním účastníkem. V jeho vzpomín-
kách mě zvláště zaujala věta "…téměř 
vždy v naší historii hráli velkou roli 
studenti, česká inteligence a celá naše 
umělecká sféra…"

V kontrastu s tímto jsem okrajově sledovala kauzu kolem plzeňské 
právnické fakulty. Na první pohled by se mohlo zdát, že jde o jednu      
ze série korupčních kauz, které pravidelně již roky vycházejí na povrch a 
které se už v podstatě staly neodmyslitelnou součástí našeho 
každodenního života. S jedním rozdílem. Tato kauza zasahuje daleko 
hlouběji. Do dvou hodnot, které jsou v životě každé civilizované 
společnosti nejdůležitějšími. Je to vzdělání a právní společnost. 

Doposud jsem se bláhově domnívala, že akademické prostředí si žije 
svým životem, trochu mimo realitu, že vysokoškolští učitelé jsou 
ponořeni do své vědy a pozemské statky jsou pro ně nepodstatné. Aspoň 
takto si pamatuji své vysokoškolské učitele na Masarykově univerzitě    
v Brně já. Pamatuji si také na deset měsíců, které jsem se věnovala 
výzkumu pro svou diplomovou práci. Na plzeňských právech však 
někdy stačila pouhá pětina tohoto času k získání vysokoškolského 
diplomu v oboru, který dnes a denně ovlivňuje životy každého z nás a 
chod celé naší společnosti. Kdo jiný má dbát na právo než ti, kteří jej 
studují a budou v budoucnu utvářet právní prostředí v naší zemi? 

Obávám se, že pokud se z této kauzy nevyvodí jednoznačné a 
dostatečně tvrdé důsledky, může to mít zásadní dopad na směřování celé 
naší země někam, odkud bude cesta zpět jen velmi těžká. 

Zavzpomínejme tedy společně s panem Markem na listopad 1989, 
možná nám to pomůže znovu seřadit žebříček hodnot a priorit. Stále 
totiž platí, že národ, který zapomíná na svoji historii, je odsouzen           
k tomu, aby ji prožil znovu. 

   
Lenka Mandryszová, šéfredaktorka 
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Jak to bylo tenkrát... vzpomínka na události listopadu 1989
Psát nebo nepsat o té době? Opravdu jsem tuto téměř hamletovskou otázku 

dlouho zvažoval, ale protože mě to vše zastihlo v rozmezí mých dvacátých a 
šedesátých narozenin, poznamenalo to závažně celý můj tzv. produktivní věk.

Stejně jako má každá skladba své předznamenání, v jaké tónině se bude hrát, 
byl i můj život předznamenán, a to výslechem a několika fackami na brněnské 
StB na jaře 1949; zároveň s obviněním, že jsem nepokoje na tehdejším Rudém 
náměstí v Brně organizoval ve spolupráci s Aliance Française a British 
Inteligence Service. Vyloučení z pedagogické fakulty a ostatní potíže později byly 
jen přirozeným důsledkem této události.

Je téměř neuvěřitelné, že se potom v polovině 20. století objevil ve Střední 
Evropě politicko-společenský systém, který popravoval své politické odpůrce 
včetně ženy, Dr. Milady Horákové.

Dnes, po více než 20 letech od doby, kterou je možno nazvat další dobou temna 
v naší historii, se zdá, že nemá smysl připomínat tak dávnou minulost. Udivené 
pohledy mladých lidí, včetně mých vnuků, když jim příležitostně vykládám         
o tom, co to byla vláda jedné strany, co to byla vedoucí úloha KSČ, co to byly 
uliční výbory, komunistický Svaz žen, Lidové milice označované za ozbrojenou 
pěst dělnické třídy, ROH - tzv. Revoluční odborové hnutí, které se samo 
označovalo za převodovou páku KSČ - to vše mě nutí k tomu neradostnému 
vzpomínání.

Víte, vy mladí, že existovalo polopovinné členství v mládežnické organizaci 
ČSM (později SSM), že existovaly posudky o tzv. třídním původu (za jediný 
kladný byl považován původ z dělnické rodiny), že se při vstupu do zaměstnání 
nebo na vysokou školu požadovaly posudky o vztahu k tzv. lidově-
demokratickému zřízení? To byl mimochodem také kámen úrazu při rozhodování 
o mém přijetí nebo spíše nepřijetí na Ústřední školu trenérů lehké atletiky, i když 
jsem předtím úspěšně složil přijímací zkoušky. 

A vy starší, kteří dnes s nostalgií vzpomínáte na tzv. sociální jistoty a levné 
máslo, vzpomenete si také na jistoty dlouhých front v obchodech na pomeranče, 
banány a celou škálu tzv. podpultového zboží, kterým byl třeba i toaletní papír?

Při mých osobních vzpomínkách na události listopadu 1989 a několik měsíců 
poté musím konstatovat, že to mělo návaznost na to, co se dělo v našem 
bezprostředním okolí, tj. především v Polsku. A jako téměř vždy v naší historii 
hráli velkou roli studenti, česká inteligence a celá naše umělecká sféra, hlavně 
pak dramatičtí umělci.

Revoluční atmosféra 17. listopadu v Praze se přelila postupně do všech krajů 
naší republiky. Události nabíraly na rychlosti a dramatičnosti.

Českotěšínští občané se poprvé shromáždili na prostranství u Těšínského 
divadla. Prvním, kdo k českotěšínským občanům promluvil, byl MUDr. Jan 
Bolek. Během jeho projevu se objevil požárnický vůz a mnohým z nás vytanuly 
na mysli drastické zásahy proti shromážděním v Praze. Požárníci ale přijeli 
vyjádřit svou podporu demokratizačnímu procesu.

Atmosféra v celé republice byla ale stále napjatá, zvláště když první tajemník 
KSČ prohlásil ještě 29. listopadu, že nepřipustí rozpuštění Lidových milicí.

Aby byly zajištěny nejnovější zprávy o jednáních s představiteli dosavadní 
vlády, sedí v kanceláři Těšínského divadla jedna Ivana celý den u telefonu a       
na druhém konci telefonu v Praze Ivana druhá. Ostatní herci zajíždějí na své 
obvyklé štace. Tentokrát ne s novou hrou, ale proto, aby s diváky besedovali        
o současném dění v naší zemi. Nic si ale nenamlouvejme! Ne vždy se snaha herců 
setkává        s pochopením. Starořímské „Panem et circenses" (Lid chce chléb a 
hry) platí dodnes.

Vznikající OF dostává do pronájmu malou místnost na ulici Odboje a při-
pravuje se vydání prvního čísla Zpravodaje OF. Redakční kruh tvoří v té době: 
Ing. Josef Hladký, Ing. Jan Osoba, Dr. Milan Dobeš, Milan Koch, Rudolf Marek, 
Dr. Zbyšek Ondřeka, Ladislav Spyrtz, Petr Grendziok. Podmínky jsou více než 
skromné. Všechny příspěvky i v následujících číslech se musí napsat na blánu      
a potom pracně rozmnožit ručně na starém cyklostylu. 
Ve Zpravodaji OF č. 2 uveřejňujeme aktuální program OF v Českém Těšíně         
a připravujeme pravidelné vysílání televizních programů ve výloze kanceláře OF    
a později v prodejně na rohu Štefánikovy ulice. Pozornost budí hlavně vystoupení 
prvního tajemníka KSČ Miloše Jakeše, které nelze označit za historické, nýbrž 
hysterické. Ani on zřejmě dodnes neví, zda v něm mluvil o produkci brojlerů 
nebo bojlerů.
Dne 9.12.1989 navazujeme kontakt se zástupcem „Komitetu Obywatelskiego 
Solidarność" v Cieszyně. Pan Jerzy Kronhold nám vyjádřil svou solidaritu a pod-
poru již v dopise ze dne 30.11.1989. 

„Z radością i nadzieją patrzymy na zmiany dokonujące się w Waszym kraju. 
Liczymy, że Wasze oczekiwania osiągnięcia pełnej demokracji i zrealizowania 
modelu społeczeństwa obywatelskiego spełnią się z Waszą walką i Waszymi 
postulatami. Mamy nadzieję, że ułatwi to zbliżenie naszych miast i naszych 
społeczeństw."                  

Komitet Obywatelski „Solidarność" w Cieszynie

Při osobním jednání jsme došli k závěru, že vztahy, které máme v budoucnu 
navázat, musí být vybudovány na naprosto jiných základech než doposud.

V Praze je 10. 12. 1989 jmenována nová vláda a složitá situace vzniklá 
odstoupením dosavadního premiéra Adamce se nevyhrotila ve vládní krizi díky 
dohodě všech zúčastěných stran. Nová vláda má přivést náš národ po dlouhé době 
opět k svobodným demokratickým volbám. Současně proběhla v Praze schůzka 
zástupců stávkových výborů česko-moravských divadel a spolu s Koordinačním 
centrem OF bylo rozhodnuto o ukončení stávky umělců a pracovníků kulturních 
institucí. I diváci Těšínského divadla se tedy dočkali svých her!

Dne 20.12.89 zasílá těšínské OF dopis 1. místopředsedovi J. Čarnogurskému 
dopis s žádostí o pomoc při řešení katastrofální situace v důsledku zvýšeného 
provozu na přejezdu do Polska přímo ve městě.

Nový rok a znovunabytí občanských svobod vítáme silvestrovským přípitkem 
o půlnoci na náměstí.

V lednu dochází do kanceláře písemné stížnosti rodičů na to, že některé 
učitelky dávají dětem domácí úkoly na téma „Popis Leninovy pracovny". 
Nástěnky v některých školách zdobí podobizny Lenina. To vše v době, kdy se 
chystáme vzpomenout výročí tragické smrti Jana Palacha.

JUNÁK v Českém Těšíně obnovuje svou činnost. Českotěšínští Junáci 
navazují na bohatou, i když několikrát přerušovanou historii skautingu v našem 
městě. V čele okrskové rady stojí přímý účastník světového Jamboree ve Francii 
v roce 1947 bratr Josef Žižka.

27. ledna pořádá OF besedu o soukromém podnikání a vychází nulté číslo 
Těšínských novin. Jejich redakci tvoří Petr Sedláček, Dr. Zbyšek Ondřeka, 
Eduard Pavlica, Jindřich Koudela.

Zhoršenou bezpečnostní a dopravní situaci ve městě je nutno opakovně řešit se 
zástupcem KS VB (Krajská správa Veřejné bezpečnosti). Výsledkem je trvalá 
pomoc hlídek VB z Ostravy a Karviné. Někteří občané si představují demokracii 
jako naprosto bezbřehou svobodu. Ulice ve městě jsou přeplněny prodejními 
stánky s nejrůznějším zbožím. Prodejce nemá většinou žádné oprávnění k této 
činnosti, na ulicích se provozují i různé hazardní hry. 

Pro vyřešení neúnosné dopravní situace probíhá jednání těšínského OF se 
zástupci Ústřední celní správy Praha, Celnicí Frýdek-Místek, OPK (pasová 
kontrola) Český Těšín, VB Český Těšín a Federálním ministerstvem vnitra Praha.
Na podporu našich požadavků se koná 30. března 1990 demonstrace občanů 
spojená s krátkodobým zablokováním přejezdu do Polska. Současně je odeslán 
další dopis 1. místopředsedovi J. Čarnogurskému s žádostí, aby byly v co 
nejkratší době otevřeny blízké hraniční přechody v Karviné a Třinci – Líštné. 
Zároveň žádáme o urychlení dostavby dálničního přejezdu v Českém Těšíně – 
Chotěbuzi.

V únoru byl zvolen členem pléna MěNV dle zákona FS o doplňování posla-
neckých sborů za OF JUDr. Bohumil Muroň. Ten byl usnesením rady MěNV 
pověřen v březnu zastupováním předsedy MěNV a na plenárním zasedání byl 
zvolen předsedou MěNV. Později, 6.12.1990 byl pak zvolen řádným starostou.
V neděli 13.5.1990 přivítal přeplněný sál hotelu Piast Václava Klause.

Závěrem bych se chtěl zmínit o dvou členech těšínského OF, kteří se bohužel 
dnešních dní nedožili. Jedním z nich byl Ivo Kovařík, který patřil k nej-
aktivnějším členům OF. Druhým byl Kuba Mátl, který byl hlavním iniciátorem 
konání mezinárodního divadelního festivalu „Na hranici" s cílem představit 
tvorbu Václava Havla. Zahájení se konalo 25. května 1990 pod patronací ministrů 
kultury Československé a Polské republiky. 

Ve Zpravodaji OF č. 6 jsme uveřejnili některé z myšlenek našeho prvního 
prezidenta T. G. Masaryka a já bych rád volnou citací z jeho České otázky své 
vzpomínání zakončil.

„Velká hesla zevšedňují. Proto tak často bývá označován za největšího vlas-
tence ten, kdo nejvíce křičí a snaží se zalíbit co největšímu počtu lidí. Zevšedněla 
hesla svobody – zevšedněly nejkrásnější ideje. V takové době není jiné pomoci než 
se držet pevně starých mravních pravd a podle nich spravovat všechny své kroky."

Kéž by si toho byli vědomi i představitelé dnešních demokratických stran, kteří 
kvůli osobní animozitě dosáhli toho, že ke své vládě potřebují i stranu, jejíž 
nadvlády jsme se před 20 lety tak nadšeně zbavovali.

Rudolf Marek

Vloni oslavil autor vzpomínek Rudolf Marek osmdesáté narozeniny. Je znám 
především jako představitel českotěšínského jazzu. Na fotografii si prohlíží knihu 
o Českém Těšíně, kterou mu k životnímu jubileu věnoval jménem Města Český 
Těšín místostarosta Milan Pecka

Foto: Dorota Havlíková
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Sprinter odvezl již více než 2500 cestujících

Finanční úřad v Českém Těšíně oznamuje, že z funkce ředitele 
finančního úřadu byl odvolán Ing. Jiří Duda a s účinností od 1.9.2009 
byl do této funkce jmenován JUDr. Vladimír Vrága.

Daňový kalendář 
- 26.10.2009 

- termín pro podání přiznání k dani z přidané hodnoty za září 2009 
nebo za III. čtvrtletí 2009 a zároveň termín pro úhradu této daně
- termín pro podání souhrnného hlášení na dani z přidané hodnoty 
za III. čtvrtletí 2009

- 30.10.2009 
- poslední den lhůty pro podání přihlášky k registraci skupiny k dani 
z přidané hodnoty podle § 95a zákona o dani z přidané hodnoty 
(registrace od 1.1.2010)

- 2.11.2009 
- termín pro odvod daně vybírané srážkou podle zvláštní sazby daně 
za září 2009

- 20.11.2009 
- termín pro odvod úhrnu sražených záloh na daň z příjmů fyzických 
osob ze závislé činnosti a funkčních požitků    

- 25.11.2009 
- termín pro podání přiznání k dani z přidané hodnoty za říjen 2009 
a zároveň termín pro úhradu této daně

- 30.11.2009 
- termín pro odvod daně vybírané srážkou podle zvláštní sazby daně 
za říjen 2009
- termín pro úhradu 2. splátky daně z nemovitostí u samostatně 
hospodařících rolníků s daňovou povinností nad 5.000 Kč

Změny v zákoně o správě daní a poplatků
Finanční úřad upozorňuje daňové subjekty, že s účinností od 1.11.2009 
dochází ve vazbě na přijetí zákona o platebním styku ke změně zákona   
o správě daní a poplatků, a to:
1. v ustanovení § 59 odst. 3, které stanoví způsoby placení daní.           
Od 1.11.2009 lze platit daně:
a. na příslušný účet finančního úřadu (správce daně) vedený u poskyto-
vatele platebních služeb,
b. v hotovosti osobám pověřeným správcem daně přijímat platby za daň 
v hotovosti nebo výkonnému úředníkovi v rámci daňové exekuce anebo 
pracovníku správce daně v blokovém řízení,
c. kolkovými známkami, pokud tak stanoví zvláštní právní předpis,

Informace Finančního úřadu v Českém Těšíně
d. platebními známkami, pokud tak stanoví zvláštní právní předpis,
e. přeplatkem na jiné dani.

2. v ustanovení § 61 odst. 1, jež stanoví, který den se považuje při 
placení daní za den platby. Od 1.11.2009 platí, že:
a. u platby na příslušný účet správce daně vedený u poskytovatele 
platebních služeb je dnem platby den, kdy dojde k připsání platby         
na účet poskytovatele platebních služeb správce daně
b. u platby v hotovosti prováděné u správce daně je dnem platby den, 
kdy hotovost přijal pracovník správce daně.
V praxi to tedy bude znamenat, že pokud daňový subjekt zaplatí daň      
v hotovosti na pokladně finančního úřadu, bude dnem platby den, kdy 
tuto platbu v hotovosti přijme pracovník pokladny finančního úřadu. 
Pokud ale daňový subjekt bude platit daně na účet finančního úřadu       
u České národní banky, např. složenkou na poště nebo převodem          
ze svého účtu, bude dnem platby až den, kdy dojde k připsání platby       
na účet finančního úřadu u České národní banky. 
Finanční úřad upozorňuje daňové subjekty na výše uvedené změny 
proto, aby nebyly zbytečně v prodlení s placením svých splatných daní, 
za které by jim poté vznikla povinnost hradit úrok z prodlení dle usta-
novení § 63 zákona o správě daní a poplatků.

Ing. Slavomír Hloušek
vedoucí oddělení daňové správy

významných destinací v Moravskoslezském kraji mohou cestující dostat 
v pátek ještě před 21. hodinou.
Zvláštnosti SC Pendolino Sprinter

Kromě kratších jízdních dob má SC Pendolino Sprinter oproti jiným 
spojům SC Pendolino další zvláštnosti. Jeho průměrná rychlost mezi 
Prahou a Ostravou je historicky nejvyšší – a to téměř 119 (přesně 
118,98) km/hod. 

Na příjezdu do Karviné hl. n., Českého Těšína a Třince doplnilo 
standardní palubní hlášení také hlášení v polském jazyce. České dráhy    
v palubním hlášení poprvé explicitně oslovují děti jako své nejmladší 
zákazníky. Radek Joklík, tiskový mluvčí ČD 

Páteční posilový spoj SC Pendolino Sprinter si získal pevné místo      
v nabídce spojů Českých drah mezi metropolí a Moravskoslezským 
krajem. Od zahájení provozu 12. června 2009 jej využilo již více než 
2500 zákazníků Českých drah, 60 % z nich přitom pokračovalo dál       
za stanici Ostrava hl.n. Od nového jízdního řádu, který vstupuje             
v platnost 13. prosince, jej proto doplní ranní spoj SC Pendolino, který 
bude oproti dosavadní praxi namísto Bohumína začínat svou trasu již 
právě v Třinci. 
Jeho příjezd do Prahy pak bude v ideální čas – přibližně v 8:30 hodin. 
České dráhy navíc hodlají dále zkrátit jízdní dobu spojů SC Pendolino 
mezi Prahou a Ostravou. U spoje SC Pendolino Sprinter to pak bude 
zkrácení na méně než 4 hodiny v celém úseku Praha - Třinec.

Celková průměrná obsazenost spoje SC Pendolino Sprinter je více než 
200 cestujících, přičemž druhá třída je nyní pokaždé prakticky vypro-
daná. Podle průzkumu ČD navíc neubylo cestujících v jiných pátečních 
spojích SC Pendolino. Rychlé, přímé spojení Prahy s Karvinou, Českým 
Těšínem a Třincem přilákalo do spojů SuperCity nové zákazníky.         
Ti ve spoji SC Pendolino Sprinter platí dle průzkumu ČD v průměru 
jízdné ve výši 436 korun na cestujícího. České dráhy proto již nyní 
počítají s vedením spoje SC Pendolino Sprinter i v rámci jízdního řádu 
pro rok 2010.

Vlak SC Pendolino Sprinter jezdí jako páteční spoj a z pražského 
hlavního nádraží odjíždí v 16:23 hodin. Jeho první zastávkou je Ostrava-
Svinov, kam dorazí za rekordní 2 hodiny a 57 minut v 19:20. Vlak dále 
zastavuje ve stanicích Ostrava hl.n. (příj. 19:32), Bohumín (příj. 19:42), 
Karviná hl. n. (příj. 19:56), Český Těšín (příj. 20:15) a Třinec (příj. 
20:25). Trasu z Prahy do Třince Sprinter urazí za 4 hodiny a 2 minuty.

Díky odjezdu z Prahy v 16:23 hodin a návazným spojům se do všech 

foto: Miroslav Umlauf

fotografie: www.cd.cz
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Pěstounská péče
Ne každé dítě má štěstí narodit se do běžné rodiny, jinak řečeno,       

do rodiny, která mu dává lásku a pocit bezpečí. V Českém Těšíně 
oddělení sociálně-právní ochrany dětí dlouhodobě sleduje necelý tisíc 
rodin, ve kterých podmínky pro výchovu dítěte nejsou nejlepší, přičemž 
zhruba v 70 % těchto rodin se vyskytují sociálně-patologické jevy, jako 
např. alkoholismus, drogová závislost, násilí. Dana Moldrzyková, 
vedoucí oddělení, k tomu říká: Někdy bývá svízelné jednat zrovna          
s těmito typy klientů s nadhledem a objektivně při vědomí, že třeba 
ubližují svým chováním partnerovi nebo dětem. Musíme se však přes 

své osobní pocity přenést a jednat s nimi jako profesionální sociální 
pracovník a úředník v jednom. Mnohdy také vnímáme bezmoc v situa-
cích, kdy dítěti není možno dostatečně pomoci z důvodu zbytečných 
průtahů některých kauz ze strany státních orgánů.  

O patologických jevech v rodině se "sociálka" dozvídá nejčastěji 
náhodně, nárazově. Nicméně každým rokem se stále více občanů nebojí 
zvednout telefon a informovat úřad o špatném zacházení s dítětem. Tato 
informace může být anonymní. "Hlášení dostáváme pravidelně. I když 
toho není moc, tak jsme za to našim spoluobčanům vděční" dodává 
Moldrzyková. 

Přestávají se bát i samotné děti, neboť situace, ve kterých se dítě samo 
na úřad přihlásí, nejsou ojedinělé. Moldrzyková říká: "Průměrně nás 
navštíví ročně tři děti se sdělením, že se do své rodiny už nechtějí vrátit. 
Samozřejmě zjišťujeme proč a jak dlouho taková vyhrocená situace trvá. 
Pak jeho tvrzení ověřujeme a současně získáváme další informace, 
abychom mohli celý případ zhodnotit komplexně. Již se totiž stalo, že si 
dítě krizovou situaci z nějakého důvodu vymyslelo. Prošetřování situace 
probíhá především v rodinném prostředí dítěte, další fakta zjišťujeme 
např. od sousedů, ze školy, od lékaře, od policie. Případy, kdy dítě          
z kanceláře už domů nepustíme a přímo jej musíme umístit do krizového 
zařízení, jsou výjimečné. Nejčastěji se stává to, že v rodině dojde           
k vyhrocení dlouhodobě neutěšené a neřešené situace a dítě v takovém 
napjatém prostředí už prostě nechce přebývat. V takovém případě je 
nutná okamžitá krizová intervence pro všechny členy nejužšího 
rodinného systému." 

V současné době je devět dětí z Českého Těšína umístěno v dětském 
domově. Doufejme, že na některé z nich se časem přece jen trocha štěstí 
usměje a budou adoptovány anebo umístěny do pěstounských rodin. 
Právě pěstounství - jedna z forem náhradní rodinné péče - získává stále 
více příznivců a odvážlivců, kteří se do ní pouštějí. V celé České 
republice je skoro pět tisíc pěstounských rodin a jsou mezi nimi i 
pěstounské rodiny z menšinových komunit, tedy i z romské, což může 
některé čtenáře překvapit. V Českém Těšíně žije třicet rodin pěstounů, 
které pečují o 41 dětí, z nichž 12 je romského původu.

Rozdíl mezi adopcí a pěstounstvím je např. takový, že pěstoun 
dostává za svou péči o přijaté dítě odměnu, ale musí být připraven na to, 
že biologičtí rodiče mohou projevit kdykoliv o své dítě zájem a mohou 
se chtít nějakým způsobem podílet na výchově nebo chtít dítě zpět.        
Z tohoto hlediska se může jevit pěstounská forma náhradní rodinné 
výchovy jako velmi náročná a klade tím na pěstouny vyšší požadavky 
než péče jiná. Kromě toho pěstouni musí mít souhlas rodičů (pokud jim 
samozřejmě nebyla odebrána rodičovská práva), když chtějí dítěti        
například vyřídit cestovní pas, změnit jméno nebo příjmení. 

Stát se pěstounem také není jednoduché. Prvním a zároveň 
nejjednodušším krokem je přijít na obecní úřad a projevit zájem. 
Pracovník věnující se agendě náhradní rodinné péče takovému zájemci 

sdělí komplex informací, po jejichž zvážení se žadatel rozhodne, zda   
do celého procesu půjde. I když poté každého čeká dlouhý proces 
formalit plný úředního vyřizování, odborného posuzování, přípravy 
žadatelů na náhradní rodičovství, je tento velmi užitečný v tom, říká 
Moldrzyková, že si lidé dostatečně zváží své schopnosti a možnosti. Zda 
jsou schopni neprojektovat do přijatého dítěte své představy, nereálné 
požadavky, zda jsou schopni přijmout třeba i nevděk.

Pokud všechno dopadne dobře, za pár měsíců si pěstoun přivede 
domů nevlastní dítě, dítě, které zaručeně přinese s sebou balíček trau-
mat. Pokud si pěstoun sám s těmito problémy neporadí, může navštívit 
nejenom „svého“ sociálního pracovníka coby profesionálního poradce, 
ale také pedagogické nebo psychologické poradny, případně jiná 
odborná zařízení. Českotěšínský městský úřad také od roku 2003 orga-
nizuje pravidelné semináře, na kterých si pěstounské rodiny mohou 
vyměnit nejenom vlastní zkušenosti při výchově dětí, ale setkat se i        
s odborníky a dozvědět se nové informace z oblasti náhradní rodinné 
péče.

I přes to, že v poslední době pěstounské rodiny můžou počítat             
s pomocí úřadů, odborníků, institucí a sdružení a každá rodina si může 
zvážit, jaké dítě (věk, pohlaví, etnikum, zdravotní stav) je schopna         
do své rodiny přijmout, velmi často cesta k začlenění do společnosti 
takového dítěte je pro rodinu cestou plnou úskalí, porážek, beznaděje a 
každý i ten nejmenší úspěch se stává zázrakem. V každém případě, 
zdůrazňuje Moldrzyková, však stojí za to poskytnout opuštěnému dítěti 
domov, pomoci mu vyrovnat se s prožitými traumaty a pokusit se mu 
předat ty nejdůležitější hodnoty do jeho budoucího samostatného života.

Izabela Kraus-Żur

POZVÁNÍ  DÁRCŮM KRVE

Vedení města Český Těšín si Vás dovoluje pozvat 

na divadelní představení Těšínského divadla 

Český Těšín 
 

MAMZELLE NITOUCHE
 

které se bude konat dne 8.11.2009 v 17.00 hod. 

v sále Těšínského divadla Český Těšín u příležitosti 

ocenění bezpříspěvkových dárců krve. Toto pozvání 

je poděkováním a oceněním vedení města Český Těšín 

za lidský přístup, kterým dárci krve pomáhají 

navrátit zdraví a často zachránit životy lidí.

 

Pozvání platí i pro rodinného příslušníka dárce

Ilustrační fotografie

Ilustrační fotografie
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Těšínské divadlo Český Těšín - Česká scéna, 
Scena Polska, Scena Lalek Bajka
www.tdivadlo.cz
info@tdivadlo.cz
tel. 558 746022

 Listopad w Scenie Polskiej

data godz. tytuł miejsce
10.11. 19.00 Czechow Tołstojowi powiedział „żegnam“ Cz. Cieszyn
20.11. 19.00 Hamlet - PREMIERA Cz. Cieszyn
22.11. 17.30 Hamlet Cz. Cieszyn

MIRO GAVRAN: CZECHOW TOŁSTOJOWI POWIEDZIAŁ 
„ŻEGNAM”

Miro Gavran jest najwybitniejszym współczesnym pisarzem 
chorwackim, w 1999 roku został uznany za najlepszego dramatopisarza 
Europy Środkowej. Do jego najbardziej znanych utworów scenicznych 
należą m.in. takie tytuły jak: Wszystko o kobietach czy Mąż mojej żony.

Akcja sztuki Czechow Tołstojowi powiedział „żegnam” toczy się      
w 1890 roku w Jasnej Polanie, posiadłości Tołstoja. Pełen ironii              

i humoru dramat osnuty jest wokół konfliktu między starym i uznanym 
Tołstojem, a młodym i zdolnym Czechowem. Tołstoj - geniusz, pisarz 
świadomy swej wielkości, pragnie za wszelką cenę podtrzymać mit       
o swej wyjątkowości, choć w rzeczywistości jest starzejącym się, 
wypalonym artystycznie, zgorzkniałym człowiekiem, żyjącym w cieniu 
dawnej sławy.

Sztuka w reżyserii Małgorzaty Siudy miała w Scenie Polskiej  polską 
prapremierę.

WILLIAM SZEKSPIR: HAMLET
Hamlet jest do dziś najsłynniejszą postacią teatralną. Stawiając       

pod znakiem zapytania sens i wartość ludzkiego życia, nieustannie pyta        
o prawdę, rozumianą jako podstawa wszelkich działań. Zwątpienie, 
które rodzi w Hamlecie wiedza o zbrodni, zaraża wszystkie sfery jego 
życia i sprawia, że staje się on z jednej strony sędzią otoczenia, a            
z drugiej - sprawcą kolejnych nieszczęść. Mimo wysiłków nie udaje się 
Hamletowi znaleźć odpowiedzi na dręczące go pytania, łącznie z naj-
słynniejszym: To be or not to be (Być albo nie być, oto jest pytanie). 
Główny bohater - rozdwojony, niepewny siebie i świata, pragnący 
dotrzeć do ostatecznego poznania - od stuleci fascynuje czytelników       
i interpretatorów.

Scena Polska po raz pierwszy zmierzy się z szekspirowskim 
Hamletem i jego wiedzą zawartą w słowach: reszta jest milczeniem.

Viva Verdi w Katowicach
Scena Polska gościła w Teatrze Śląskim im. St. Wyspiańskiego          

w Katowicach, gdzie w sobotę 19 września w ramach Weekendu 
Czeskiego wystawiła spektakl Viva Verdi. 
„Viva Verdi zaprezentowany przez Scenę Polską Teatru Cieszyńskiego   
z Czeskiego Cieszyna to poetyckie, choć nie stroniące od patosu 
przedstawienie. Spektakl opowiada historię dwóch wybitnych twórców - 
Giuseppe Verdiego oraz Arrigo Boito - poety, librecisty i kompozytora. 
Boito poznajemy jako podstarzałego artystę, męczącego się nad swoim 
ostatnim dziełem - operą opowiadającą o Neronie. Towarzyszka Boito, 
młoda pianistka z Polski Anielka, nakłania swojego mistrza do zwierzeń. 
W retrospekcyjnych obrazach przedstawiających dzieciństwo i młodość 
Boito oraz jego późniejszą współpracę z Verdim poznajemy kolejne 

etapy życia poety, w trakcie których dojrzewał do swoich artystycznych 
wyborów. Związek dwóch przyjaciół-artystów odsłania lęki, 
niepewność oraz całą gamę uczuć, jakie towarzyszą ludziom wzajemnie 
się szanującym, darzących podziwem, miłością, ale też nienawiścią i 
zazdrością. Wszak taki duet jak Verdi i Boito trafia się szczęśliwie        
w muzyce raz na sto lat! Dzięki ich współpracy powstały jedne z naj-
lepszych światowych oper.  
Spektakl opowiada nie tylko o współpracy dwóch geniuszów, ale także   
o samej sztuce scenicznej i o przemianach jakie zachodziły w myśleniu 
o teatrze, między innymi za sprawą Ryszarda Wagnera. Pojawiają się 
pytania o sens sztuki teatralnej, o jej rolę i wpływ na zwykłych ludzi. 
Reżyser spektaklu, Michael Tarant, oddał w inscenizacji atmosferę 
dziewiętnastowiecznej Europy - ogarniętej rewolucyjnymi hasłami 
walki o wolność i natchnionej romantycznym duchem. Losy głównych 
bohaterów rozgrywają się na tle wydarzeń historycznych - dążeń Włoch 
do zjednoczenia. Nie brak też polskich motywów z walk powstańczych, 
pojawia się poezja Mickiewicza, a flagi włoskie powiewają tuż obok 
biało-czerwonych barw. Elementy te przypominają o polskich 
korzeniach Boito, które nie pozostały bez wpływu na jego twórczość. 
Reżyserowi udało się zgrabnie skomponować sceny zbiorowe, które 
wypadają bardzo plastycznie i napełniają spektakl dynamiką. Choć 
Tarant nie ustrzegł się patosu, który dodatkowo podkreślają kłęby dymu 

oraz muzyka operowa, stanowiące tło dla 
niektórych scen, to jednak trudno czynić    
z tego zarzut, ponieważ wpisuje się on      
w poetykę przedstawienia i atmosferę 
czasów, w których rozgrywa się akcja. 
Samej publiczności katowickiej taka stylis-
tyka zdaje się najzupełniej odpowiadać, 
ponieważ na koniec podziękowała aktorom 
oklaskami na stojąco, szczególnie entuzja-
stycznie traktując odtwórcę roli Verdiego, 
Karola Suszkę.“
 
(Barbara Wojnarowska, Dziennik Teatralny 
Katowice, 23 września 2009)

Česká scéna

Novou divadelní sezónu zahájila česká scéna Těšínského divadla 
dramatizací světoznámého románu Fjodora Michajloviče Dostojevského 
Zločin a trest. I když jde o text poměrně náročný, přijímají diváci tuto 
inscenaci s nevšední pozorností.

Také další premiéry nenechají na sebe dlouho čekat. 10. října 2009 se 
bude konat premiéra hry Mirko Stiebera Bláha a Vrchlická a 31. října 
2009 jistě potěšíme naše diváky premiérou klasické operety Florimonda 
Hervé Mamzelle Nitouche.

Po pětiletém působení v souboru české scény Těšínského divadla 
odchází Kristýna Maléřová, neboť její účinkování v TV seriálu Ulice je 
časově natolik náročné, že nejde sladit s prací v TD.

Novou členkou souboru české scény se stala Jana Ondrušková, která 
přichází z Janáčkovy konzervatoře a Gymnázia v Ostravě. Našim 
divákům se už představila v roli Soni v inscenaci Zločin a trest.

Těšínské divadlo se snaží být přirozeným kulturním centrem regionu a 
rozšiřuje pole své působnosti i mimo mateřské jeviště. Jednou z tako-
vých akcí bylo i představení úspěšné hudební komedie Nebe na zemi 
sehrané pod širým nebem v Archeoparku Chotěbuz. Divácký ohlas byl 
značný, a tak se zrodila naděje, že by tato akce byla zároveň počátkem 
dlouhodobější spolupráce.

Těšínské divadlo Český Těšín

foto 2x: Kateřina Czerná

foto 2x: Kateřina Czerná
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TĚŠÍN - CIESZYN - TESCHEN - očima umělců
Autorka rubriky:
Renata Putzlacher

Jak bílý vykřičník, jak znělý zvon
Zářila nad hranicí kavárna AVION
Z křovinaté džungle kéž se znovu vztyčí
Sen ze skla, betonu a ocelových tyčí
Nad řekou, jejíž jméno se stále mění
Dveře VIN odemknout klíči ODPUŠTĚNÍ…

 
(Radovan Lipus, Šumná a bezbranná 2003-2007)

Tato báseň Radovana Lipuse, režiséra představení Těšínské niebo a také 
mimořádně úspěšného dokumentárního seriálu Šumná města, se objevila 
v roce 2007 v kalendáři Šumná a bezbranná 2003-2007. První kalendář  
z této série byl vydán poprvé před šesti lety a měl za cíl upozornit         
na chátrající architektonické památky a objekty převážně 19. a 20. století 
v Čechách, na Moravě a ve Slezsku, a zároveň podnítit zájem jejich 
majitelů nebo případných sponzorů na jejich záchranu. Šumný Těšín 
reprezentuje v kalendáři dávná těšínská kavárna AVION, jež se pak 
objevila i na výstavě s názvem Šumná a bezbranná, kterou tvoří desítky 
velkoformátových panoramatických fotografií z kalendářů z posledních 
několika let.   

Výstava se veřejnosti poprvé představila v březnu 2007 v Českém centru 
ve Vídni. Pak putovala po českých a zahraničních městech i metropolích 
– mj. Budapešti, Stockholmu, Římě, Tokiu – a současně si fotografie 
prohlížejí obyvatelé New Yorku. „Když jsme výstavu připravovali, 

zjistili jsme, že polovina těch fotografií dnes už 
neplatí. Z větší části proto, že se s objekty, na které 
jsme upozornili, něco dělá“ – řekl nedávno režisér 
Radovan Lipus, který se zajímá i o změny, které se dějí v Českém Těšíně 
na staveništi u řeky Olzy. 

Také na výstavě Trojhlavý drak / Trójgłowy smok / Dreiköpfiger Drache 
/ 2009 věnované slezské architektuře meziválečného období (vernisáž se 
konala 7. října 2009 roku v Galerii výtvarného umění v Ostravě) a v troj-
jazyčném katalogu jsou prezentovány fotografie bývalé těšínské kavárny 
AVION a současný projekt multifunkční budovy AVION, jehož autorem 
je těšínský architekt Czeslaw Mendrek.

Kalendář Celé Česko čte dětem 2010
Dlouhých 18 měsíců vznikal unikátní umělecký kalendář Celé Česko 

čte dětem 2010, který nemá obdobu v České republice. 12 známých tváří 
ze světa kultury, sportu a vědy se ve snaze podporovat čtení dětem 
zábavnou formou převtělilo do pohádkových postav. Spolu se svými 
dětmi!

Každá fotka je jiný příběh, jiný obraz. Jedno však mají společné - 
magickou atmosféru. 

Rok 2010 začíná Ivanou Chýlkovou a Jáchymem Krausem jako 
Sněhovou královnou a Kajem v pohádce H. Ch. Andersena. Michala 
Viewegha a Arnošta Goldflama uvidíte v jejich vlastních pohádkách       
s jejich rodinami. Martin Dejdar s nakroucenými hrdými kníry je 
Kocourem v botách v pohádce Charlese Perraulta.  Pavel Zuna překvapí 
jako kapitán Hák v příběhu Petra Pana. Olympijská vítězka Kateřina 
Neumannová s dcerou Lucinkou se vyjímají v pohádce „Hrnečku vař“.  

Další tváří kalendáře je Aneta Langerová jako Červená Karkulka a 
Ewa Farna jako Jezinka v pohádce O Smolíčkovi Pacholíčkovi. Olga 
Sommerová vystoupí jako Královna z karty a její dcera Olga Špátová 
jako Alenka v příběhu o Alence v říši divů. Operní pěvkyně Eva 
Dřízgová se svým šestiletým synem se nechala fotit v pohádce „Čert a 
Káča“. Gólmanská legenda Dominik Hašek zobrazuje mořského vlka     
a jeho dcera je Pipi Dlouhá Punčocha. Vědce reprezentuje Pavel 
Jungwirth jako alchymista.

Fotografkou kalendáře je velká osobnost české fotografie Dita Pepe    
a grafický návrh kalendáře je dílem grafického Studia NAJBRT.

Kalendář je k dostání na www.celeceskoctedetem.cz, v síti Rodinné 
knihkupectví. Tento nástěnný kalendář je ve velikosti 420 x 600 mm.

Výtěžek je určen na rozšíření aktivit obecně prospěšné společnosti 

Celé Česko čte dětem po celé České republice. Pomůže nám dál šířit 
myšlenky pravidelného předčítání a podílet se na rozvoji emocionálního 
zdraví dětí.

®Kampaň Celé Česko čte dětem  je originální a přínosná v tom, že 
oslovuje rodiče a další dospělé z nejbližšího okolí dítěte. Při společném 
čtení roste důvěra dítěte v rodiče, dítě se cítí v bezpečí, důležité a 
milované.

Celé Česko čte dětem, o. p. s., info@ctemedetem.cz
www.celeceskoctedetem.cz 



Program kina Central - říjen 2009
 PROGRAM ŘÍJEN 2009

28.10., st, od 12:00 hod.
6. ČESKOTĚŠÍNSKÝ FILMOVÝ MARATON – QUENTIN TARANTINO  
Již po šesté připravil těšínský filmový klub pro filmo-
žrouty několikahodinové hody, které budou mít tentokrát 
společné jméno režiséra. Quentin Tarantino se ve filmo-
vém světě uvedl filmem Gauneři, ale mezinárodní 
proslulost a davy oddaných fanoušků mu získal až jeho 
třetí počin, dnes již kultovní PULP FICTION - 
HISTORKY Z PODSVĚTÍ. Právě jím začneme skoro 
desetihodinový maraton, který zakončí premiéra 
nejnovějšího Tarantinova filmu Hanebný pancharti.
Přístupno od 15 let, vstupné 120 Kč, členové FK 100 Kč

29.10., čt, 19:00 hod.
HANEBNÝ PANCHARTI 
Vítejte ve 2. světové válce podle  
Quentina Tarantina. Vítejte ve světě, kde 
historická reali ta ustupuje lehce 
brutálnímu pohádkovému vyprávění 
jednoho z nejkontroverznějších režisérů 
současnost i .  V hákovým křížem 
rozkopané Evropě se pod vedením lehce 
zupáckého amerického poručíka Aldo 
Rainea formuje neobvyklá vojenská 
jednotka. Úkolem jejích členů je nejen 
přežít na území plném nacistů a jejich 
přisluhovačů, ale zároveň likvidovat 
jejich elity.
Hrají: Brad Pitt, Mélanie Laurent, Eli 
Roth, Christoph Waltz...
Akční/Válečný, USA, 2009, 153 min., 
nevhodný do 12 let, vstupné 65 Kč

30.10. – 1.11., pá, so, ne, 15:00 hod.
DOBA LEDOVÁ 3: 
ÚSVIT DINOSAURŮ 
Další příběh mamuta Mannyho, leno-
choda Sida a šavlozubého tygra Diega, 
kteří se propadnou pod ledovec a dosta-
nou se tak do jeskyně obývané obřími 
dinosaury...
Režie: Jeff Siergey, Animovaná komedie, 
USA, 2009, 140 min., přístupný, český 
dabing, vstupné 60 Kč

30.10. – 1.11., pá, so, ne, 17:00 hod.
HARRY POTTER A PRINC
DVOJÍ KRVE
Harryho šestý školní rok na Škole čar a 
kouzel v Bradavicích je pokažen válkou 
mezi Voldemortovými přívrženci a 
stoupenci dobra. Jak se podaří Harrymu 
tentokrát zajistit sobě a svým přátelům 
mír?
Hrají: Daniel Radcliffe, Rupert Grint, 
Emma Watson, Alan Rickman,…
Dobrodružný, Fantasy, VB/USA, 2009, 
140 min., vstupné 60 Kč

30.10. – 1.11., pá, so, ne, 19:30 hod.
NOC OŽIVLÝCH MRTVOL 3D – první horor v 3D!
S 3D brýlemi prostorový zážitek v našem kině!
Barbara a její bratr Johnny přijíždějí na pohřeb své tety. Smuteční obřad je však přerušen, 
když z okolních hrobů začnou vylézat mrtvoly, které jsou na první pohled velmi vyhladovělé. 
Barbara si však brzo uvědomí, že oživlá monstra nebudou tím nejhorším, co ji mohlo potkat...
Hrají: Brianna Brown, Sid Haig, Joshua Des Roches...
Horor, USA, 2006, 80 min., nevhodný do 15 let, vstupné 75 Kč

18. - 21.11.2009
ČESKÝ TĚŠÍN / CIESZYN

Těšínský jazzový festival je v Českém Těšíně pořádán již od roku 1973.        
Do povědomí široké jazzové veřejnosti vstoupil svou stálou kvalitou, 
neopakovatelnou česko-polskou atmosférou, originálním prostředím a nadšenými 
jazzmany. 

Festivalu se od jeho vzniku zúčastnily desítky jazzových orchestrů a skupin jak 
českých, tak zahraničních. Také v letošním roce je pro návštěvníky připraven 
bohatý program na české i polské straně Těšína. Po čtyři listopadové dny se bude 
„jazzovat“ na české straně v prostorách Kulturního a společenského střediska 
„Střelnice“ a na straně polské v Domu Narodowym.

Osmnáctého října se první jazzové tóny rozezní na polském břehu řeky Olše -   
v Cieszyně. Jazzovou hudbu doplněnou o swingové prvky zde představí 
klarinetista Terry z USA, doprovázet ho bude polský pianista Joachim Mencel 
(PL). Následující listopadový den si na polské scéně zahraje např. dobře známé 
českotěšínské seskupení Blues Company.

Česká strana Těšína Vás přivítá v prostorách KaSS „Střelnice“ a Jazzklubu    
na Střelnici 20. listopadu v 19:30 hod. Program zahájí společně s legendou 
těšínského jazzu - kapelou Silesian Dixie Band pod vedením pana Rudolfa 
Marka. V dalším programu pátečního večera se představí frýdecko-místecká 
jazzová formace Behind The Door a trio Beaty Hlavenkové, jazzové klavíristky, 
skladatelky a aranžérky, které doprovodí americký tenorsaxofonista Rich Perry. 
Páteční večer uzavře vystoupení Aloise Suchánka, kytaristy a spoluzakladatele 
těšínské jazzové scény.

V sobotu 21. listopadu bude program pokračovat vystoupením známého 
těšínského jazzového uskupení - formace Jazz Q. Následovat je bude kapela 
Limbo, jejíž hudba vychází z jazzových kořenů s etnickými náznaky 
prostoupenými free až avantgardními plochami. Ve 22:30 hod. dále zahraje trio 
Františka Uhlíře - opět společně s hostem z USA, spirituálovým a gospelovým 
zpěvákem, Andrewem Lee Davisonem a půlnoční tečku za programem letošního 
festivalu pak udělá seskupení ostravských muzikantů nazvané Jans Band.

Jste srdečně zváni na všechny koncerty. Přesný program a podrobnější 
informace na plakátech, letácích nebo na www.kassct.cz

Těšíme se na Vás a přejeme příjemný hudební a kulturní zážitek.

Program CZ:
Pátek 20.11.2009
19:30 hod. - sál KaSS "Střelnice" 
SILESIAN DIXIE BAND
21:00 hod. - sál KaSS "Střelnice" 
BEHIND THE DOOR
22:30 hod.- sál KaSS "Střelnice" 
BEATA HLAVENKOVÁ TRIO & RICH PERRY (USA)
24:00 hod. - Jazzklub na Střelnici
ALOIS SUCHÁNEK & HOSTÉ

Sobota 21.11.2009
19:30 hod. - sál KaSS "Střelnice" 
FORMACE JAZZ Q
21:00 hod. - sál KaSS "Střelnice" 
LIMBO
22:30 hod. - sál KaSS "Střelnice" 
FRANTIŠEK UHLÍŘ TRIO & ANDREW LEE DAVISON (USA) 
24:00 hod. - Jazzklub na Střelnici
JANS BAND

DOPROVODNÉ AKCE
19.11 - 08:30 hod. a 10:30 hod. - sál KaSS "Střelnice" 
VÝCHOVNÝ KONCERT - HISTORIE A VÝVOJ JAZZOVÉ HUDBY
Určeno pro žáky II. stupně ZŠ a studenty SŠ

Program Jazzklubu
DUB.O.NET - reggae, dub
30.10. - 20:00 hod.
Hudební projekt, který slučuje taneční hudbu s reggae, dubem a s prvky world 
music. Vstupné: 120 Kč, prodej vstupenek na místě

LOS QUEMADOS - jazz fusion
6.11. - 20:00 hod.
Kapela je oblíbencem české klubové scény. Preferuje vlastní tvorbu míchající 
jazz, rock, funky, ale i latinu, afro s občasnými výpady až do bebopu.
Vstupné: 70 Kč, v předprodeji 50 Kč. Předprodej v RIC Č. T. od 2.11.2009

TOXIQUE
13.11. - 20:00 hod.
Kapela se pohybuje na pomezí retropopu, jazzu, moderního soulu nebo 
grooverocku. Vstupné: 160 Kč, prodej vstupenek na místě

Jazzklub otevřen ve dnech koncertů od 17:00 hod.

Těšínský jazzový festival - Cieszyński festiwal jazzowy

Silesian dixie band

Limbo

Behind the door

www.dzupin.com
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  PROGRAM LISTOPAD  2009 + FK

5.11., čt, 19:00 hod.
ČÍSLO 9  - filmový klub
Lidé jsou pryč. V troskách starého světa 
přežívají jenom podivní hadroví panáčci   
s čísly na zádech. Do této pochmurné doby 
se narodí Devítka, která je možná před-
určena vše změnit...
Hrají: Elijah Wood, John C. Reilly, 
Jennifer Connelly…
Animovaný, SCI-FI, USA, 2009, 79 min., 
vstupné 70 Kč, členové FK 50 Kč

6. – 8.11., pá, so, ne, 17:00 hod.
HODINU NEVÍŠ
Ne tak docela fiktivní příběh člověka, který ve skutečnosti dostal označení heparinový vrah. 
Co nutí nadějného a inteligentního adepta studia medicíny z podstaty se změnit a páchat       
na lidech zlo? 
Hrají: Václav Jiráček, Ivan Franěk, Jana Krausová, Petra Nesvačilová...
Drama, ČR, 2009, 94 min., nevhodný do 12, vstupné 70 Kč

6. – 8.11., pá, so, ne, 19:30 hod.
DISTRICT 9
Před více než dvaceti lety došlo ke kon-
taktu s mimozemskou civilizací. Mimo-
zemšťané byli uprchlíky z vlastní plane-
ty a bydleli v jihoafrickém Okrsku 9. 
Agent organizace, která má nad nimi 
dohled, se nakazí mimozemským virem 
a záhy se stává klíčem k odhalení tajů 
mimozemské technologie. 
Hrají: Sharlto Copley, Jason Cope, 
Nathalie Boltt, Sylvaine Strike…
Sci-fi/Akční/Drama, USA, 2009, 
112 min., titulky, nevhodný do 15 let, 
vstupné 70 Kč

12.11., čt , 19:00 hod.
NA CHVÍLI SVOBODNÍ - filmový klub
Příběh tří skupin íránských uprchlíků, 
kterým se podařilo uprchnout ze země, teď 
se však nemůžou pohnout z hotelu v ture-
cké Ankaře, kde marně čekají na víza. 
Režie: Arash T. Riahi, Hrají: Navíd 
Akhavan, Pourya Mahyari, Elika Bozorgi 
Drama, Rakousko/Francie, 2008, 110 min., 
vstupné 70 Kč, členové FK 50 Kč

13.11., pá, 09:30 hod.
O LOUPEŽNICKÉM SYNKU
CIPÍSKOVI - představení pro nejmenší
Příběhy syna řáholeckého loupežníka 
Rumcajse
Animované/Loutkové, ČR, 67 min., 
vstupné 15 Kč

13. – 15.11., pá, so, ne, 15:00 hod.
KLETBA MĚSÍČNÍHO ÚDOLÍ
Napínavý osud odvážné třináctileté 
dívenky, která po smrti rodičů odjíždí žít 
ke svému strýci do Měsíčního zámku. 
Odhaluje pravdu o prastaré kletbě, po sta-
letí ničící Měsíční údolí a zjistí, že jen ona 
jediná může zlomit prokletí. 
Hrají: D. B. Richards, I. Gruffudd, T. Curry, N. McElhone… 
Pohádková fantasy, VB/FR/Maďarsko, 2009, 102 min., 
český dabing, přístupný, vstupné 70 Kč

13. – 15.11., pá, so, ne, 17:00 hod.
BEJVALEK SE NEZBAVÍŠ
Connor Mead je úspěšný a velice záletný fotograf. 
Pokusí se překazit svatbu svého mladšího bratra, 
protože si myslí, že jeho bratr dělá chybu. V před-
večer obřadu se objeví tři duchové a vezmou 
Connora do minulosti. Je ještě šance, že Connor je 
uvnitř hodnou a milující osobou, nebo už mu jeho 
dosavadní život změnil šanci na dospění? 
Hrají: Matthew McConaughey, Jennifer Garner, 
Lacey Chabert, … 
Romantická komedie, USA, 2009, 100 min., 
titulky, přístupný, vstupné 65 Kč

13. – 15.11., pá, so, ne, 19:30 hod.
NÁHRADNÍCI
Lidé žijí své životy v ústraní, v bezpečí svých domovů, prostřednictvím robotických 
náhradníků. Je to ideální svět, v němž neexistují zločin, bolest, strach a následky. Když je 
poklidný život této utopické společnosti rozbouřen první vraždou za mnoho let, objevuje 
agent Greer obrovské spiknutí. Musí se vzdát svého vlastního náhradníka a riskovat život, 
aby přišel celé záhadě na kloub.
Hrají: Bruce Willis, Radha Mitchell, Rosamund Pike, Boris Kodjoe...
Akční/Sci-fi/Thriller, USA, 2009, 88 min., titulky, nevhodný do 12 let, vstupné 75 Kč
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19. 11., čt, 19:00 hod.
MUŽ NA LANĚ - filmový klub
Philipp Petit snil o věžích WTC šest a půl roku, poté strávil v New Yorku osm měsíců 
plánováním celé akce. Za pomoci několika kamarádů a kompliců propašoval do World Trade 
Centra ocelové lano, které muselo být napnuto tak, aby vydrželo poryvy větru a výkyvy 
budov. V 07:15 ráno vkročil Philippe poprvé na lano 
zavěšené 411 metrů nad chodníky Manhattanu…
Hrají: Philippe Petit, Jean François Heckel, Jean-Louis 
Blondeau…
Dokument, VB/USA, 2008, 90 min., vstupné 70 Kč, 
členové FK 50 

20. 11., pá, 13:30 hod.
MONSTRA VS. VETŘELCI  - bijásek
Příběh vypráví o dívce Susan Murphy, které spadlý 
meteorit způsobí růst až do obřích rozměrů. Když je 
proti ní nasazeno vojsko, ukáže se, že není zdaleka 
jediným monstrem, o kterém americká vláda ví...
Animovaný, USA, 94 min., vstupné 30 Kč

20. – 22.11., pá, so, ne, 17:00 hod.
ZATAŽENO, OBČAS TRAKAŘE
Čekáte na den, kdy byste si mohli k jídlu 
objednat cokoliv, kdykoliv se vám zachce? 
Čekání je u konce. Vaším dnešním šéfkuchařem 
je Zataženo, občas trakaře - neuvěřitelné 
dobrodružství s velkolepými porcemi. Film 
inspirovaný oblíbenou dětskou knížkou přivádí 
diváky do města, kde z nebe místo deště padá 
jídlo!
Hrají: Petr Lněnička, Tereza Bebarová, David 
Štěpán…
Animovaný/rodinný, USA, 2009, 90 min., 
český dabing, přístupný, vstupné 75 Kč

20. – 22.11., pá, so, ne, 19:30 hod.
JÁNOŠÍK. PRAVDIVÁ HISTORIE
V našem příběhu poznáváme Jánošíka 
jako vojáka Rákocziho vojska. O pár let 
později ho vidíme v císařském vojsku, kde 
hlídá vězně u správce Bytčianského 
zámku Krištofa Ugronoviča. Toho však 
neuhlídá, nebo spíše uhlídat nechce... 
Hrají: Václav Jiráček, Ivan Martinka, 
Michal Zebrowski, Sarah Zoe Canner...
Historický,  ČR/Maďarsko/Polsko/  
Slovensko, 2009, 140 min., nevhodný      
do 15 let, vstupné 75 Kč

25. - 26.11., st, čt, 19:00 hod.
OZVĚNY MEZIPATER - Organizátor  o.s. Liberte
Ozvěny jubilejního 10. ročníku českého queer filmového festivalu Mezipatra již tradičně 
pořádá o.s. Liberte. Tématem letošního ročníku je „Třetí světová válka pohlaví“. Přichází      
s filmy, které sledují, jakým způsobem ve světě, kde vládnou tradiční genderové role a 
normativní heterosexualita, utvářejí své identity ti/ty, kdo se nějak odlišují. 
Konkrétní program bude upřesněn na www.kino-central.cz v tisku a na plakátech k přehlídce.
Cena lístku na oba dva dny je 130 Kč, pro členy FK 100 Kč,  na pokladně jej možno zakoupit 
ve středu 25.11.

27. – 29.11., pá, so, ne, 17:00 hod.
ULOVIT MILIARDÁŘE
Na úspěšného podnikatele Patrika 
Grossmanna je navlečena vykonstruovaná 
reportáž. Atmosféra zhoustne natolik, že si 
do něho může každý kopnout, a tím demo-
nstrovat svou morálnost. I jeho přítelkyně, 
televizní rosnička, cítí, že by její kariéra 
mohla být ohrožena. Zdálo by se, že musí 
přijít nezastavitelný pád, když se v mari-
huanovém opojení dostaví spásný nápad… 
Hrají: Tomáš Matonoha, Ester Janečková, 
Jiří Mádl,...
Komedie, ČR, 2009, 95 min., přístupný, vstupné 75 Kč

27. – 29.11., pá, so, ne, 19:30 hod.
PROTEKTOR 
Rozhlasový reportér Emil a herečka Hana 
jsou manželé. Píše se rok 1938, Hana slaví 
úspěchy, je obletována ctiteli a Emil žárlí. 
Německá okupace obrátí jejich životy 
naruby. Židovka Hana  z výšin své roz-
běhnuté kariéry padá na dno a Emil 
využije šanci ji zachránit a zároveň 
ovládnout. 
Hrají: Jana Plodková, Marek Daniel, 
Klára Melíšková…
Milostné drama, ČR, 2009, 105 min., 
nevhodný do 12 let, vstupné 80 Kč

Program kina Central - listopad 2009



  Farní sbor v Českém Těšíně Na nivách
Krótki zarys historyczny istnienia Kościoła ewangelickiego
W roku 1545, a więc jeszcze za życia reformatora dr. Marcina Lutra, 
jego nauka dotarła na Śląsk Cieszyński, zapuszczając tu głębokie 
korzenie wiary opierającej się na przekonaniu, iż, wyłącznie w prawdzie 
Słowa Božego, mocy Ewangelii Chrystusowej i błogosławieństwie 
Świętych Sakramentów Chrztu Świętego i Wieczerzy Pańskiej a więc 
widzialnych znaków łaski, rodzi się żywa wiara w zbawcze dzieło 
Jezusa Chrystusa, przez zbawiającą łaskę Bożą, która jest tym 
najcenniejszym darem. Hasło reformacji: tylko przez wiarę, łaskę i 
zasługi Jezusa Chrystusa otrzymujemy bez naszych zasług zbawienie, 
zyskało sobie serca przeważającej części Śląska, która, łącznie z dwo-
rem książąt cieszyńskich była ewangelicką. Jednakże syn księcia 
Wacława Adama, Adam Wacław w roku 1610 przeszedł na katolicyzm, 
co dało początek uciskowi i prześladowaniom ewangelików, którym 
odebrano kościoły a księży wypędzono ze Śląska. Ciężkie 
prześladowania trwały od roku 1653 do 1781 roku. Wtedy nasi 
przodkowie zbierali się na tajnych nabożeństwach w Świątyniach 
leśnych w Beskidach. W roku 1709 król szwedzki Karol XII wyjednał    
u cesarza austriackiego zgodę na budowę kościoła ewangelickiego        
w Cieszynie, jednego z sześciu kościołów łaski, w tym samym roku 
ewangelicy wybudowali mały drewniany kościółek, koło którego 
wznosili mury świątyni murowanej, której budowę ukończono w roku 
1750. W ten sposób powstał pierwszy ewangelicki kościół, który 
nazywamy Matką kościołów na Śląsku. On też stał się kolebką naszej 
wiary, nauki, edukacji, etosu ewangelickiego i naszej tożsamości, do 
której po trzystu latach, w chwili jubileuszowych obchodów 300-lecia 
wyznaczenia miejsca pod budowę kościoła Jezusowego, tak samo jak    
w czasie miedzywojennym, wojny światowej i czasach powojennych, 
później w okresie totalitaryzmu komunistycznego aż po dzień dzisiejszy, 
na przekór wszelakim przeciwnościom wiernie i z dumą się 
przyznajemy. Szczególnie my, ewangelicy cieszyńscy, upatrując swe 
korzenie w parafii wyższobramskiej, w kościele Jezusowym.
Parafia ewangelicko-augsburska Na Niwach
W okresie międzywojennym w Polsce i na terenie Śląska było ponad 
900 tysięcy ewangelików, w tym 830 tysięcy luteran. W roku 1920 
doszło do podziału Śląska Cieszyńskiego pomiędzy Polskę i 
Czechosłowację. Podzielone zostało miasto Cieszyn oraz Kościół 
ewangelicki łącznie z parafią cieszyńską. Na mocy umowy polsko-
czechosłowackiej z dnia 29 listopada 1920, w której obie strony 
gwarantowały, že nie będą stawiały przeszkód w korzystaniu ze wspól-
nego dotychczas kościoła Jezusowego, urządzeń parafialnych, 
metryk...wypadki potoczyły się inaczej na niekorzyść ludu 
ewangelickiego, po stronie czeskiej, który co prawda skupiał się koło 

Slezská církev evangelická augsburského vyznání
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parafii i kościołów tolerancyjnych, bowiem po wydaniu Patentu 
Tolerancyjnego przez cesarza austriackiego trzy tolerancyjne najstarsze 
świątynie, które pozostały po czeskiej stronie, w Ligotce Kameralnej, 
Bystrzycy i Błędowicach i były liczebnie potężnymi zborami, to jednak 
czeskocieszyńska parafia nie miała objektu, gdzie liczne tłumy wiernych 
mogłyby się zgromadzać. Od 6 lutego 1927 uznany przez Krajowy Rząd 
w Opawie, zbór, w 1929 roku na pastora wybrał w Zastępstwie 
Parafialnym pastorem ks. Józefa Bergera (potwierdzonego w jego 
funkcji dopiero w roku 1933, po uzyskaniu obywatelstwa czecho-
słowackiego). Wtedy to można było podjąć uchwałę dotyczącą budowy 
kościoła w roku 1930. Zresztą, było to właśnie w roku wybudowania 
kaplicy w Ropicy i dzwonnicy w Grodziszczu, filiałach parafii 
czeskocieszyńskiej. Kamień węgielny poświęcono 25 maja 1931, 
natomiast już 9 października 1932 dokonano poświęcenia kościoła. Jak 
wieka Boża łaska towarzyszyła temu dziełu, o tym świadczą powyższe 
daty. Niestety nastały trudne czasy w czasach drugiej wojny światowej. 
Wielu księży na czele z ówczesnym biskupem Kościoła ks. dr. 
Juliuszem Burszem zginęło w obozach koncentracyjnych. Również     
ks. Józef Berger został uwięziony w obozie, z którego cudem i              
za Bożym zrządzeniem powrócił, żeby po wojnie w nowych warunkach 
politycznych z bardzo wielkim trudem i poświęceniem odnowić bogate 
życie Kościoła z czasów międzywojennych, z bogatą i żywą działal-
nością charytatywną, działalnością Społeczności Chrześcijańskiej, 
Towarzystwa Ewangelickiej Oświaty Ludowej, Zrzeszeniami Chórów, 
Młodzieży Ewangelickiej, Ewangelickich Niewiast, Związków 
Sportowych Ewangelickiej Młodzieży. Sam ks. dr. Józef Berger 
wywalczył i założył podwaliny prawne istnienia Kościoła ewangelicko-
augsburskiego w Czechosłowacji, stając na jego czele. Jednak nie 
nadługo, bowiem po roku 1948, zaczęło się świadome prześladowanie 
Kościoła z zakazem działalności wszystkich zrzeszeń i związków.      
Ks. Berger, którego żywa działalność w Kościele była solą w oku 
władzom komunistycznym, jako były więzień obozu koncentracyjnego, 
prześladowany przez nazistów, musiał opuścić Śląsk, by tylko w trumnie 
powrócił do Cieszyna. Prześladowania czasu totalitarnego, które 
dotknęły wielu innych księży, wiernych Kościoła, nie zdołały złamać 
ducha wiary, aż do roku aksamitnej rewolucji w 1999 roku. Wtedy to 
reaktywacja działalności Kościoła z posługą charytatywną Diakonii 
Śląskiej nawiązującej na działalność międzywojenną, Społeczności 
Chrześcijańskiej, Towarzystwa Ewangelickiego, jak też życie całego 
Kościoła i poszczególnych parafii w tym i czesko-cieszyńskiej, przynosi 
do dziś błogosławiony owoc pracy na polu ewangelizacji i misji          
we współczesnym agnostycznym społeczeństwie.

Bogusław Kokotek
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Konference učitelů anglického jazyka
O druhém zářijovém víkendu se setkalo více než dvě stě učitelů 

anglického jazyka v Českém Těšíně na třídenní v pořadí deváté národní 
a mezinárodní konferenci s názvem CROSSING BORDERS, kterou 
pořádalo Moravskoslezské sdružení učitelů anglického jazyka 
(MSSUA) ve spolupráci s  českotěšínskou Střední školou hotelovou       
a obchodně podnikatelskou a KaSS „Střelnice“.

Učitelé ze všech typů škol přijeli z naší republiky, ale také ze zahra-
ničí - z Turecka, Slovinska, Velké Británie, Slovenska a Japonska.       
Na akci byli přítomni přednášející vědečtí pracovníci a zástupci třiceti 
nakladatelství a firem, kteří prezentovali své služby.

Konferenci předcházela tzv. pre-conference na téma “Standardizace   
a vymezení jazykových úrovní a přechod ze ZŠ na SŠ”. Této diskuse se 
zúčastnila i zástupkyně Cermatu, paní Mgr. Jana Pernicová.

Oficiální zahájení konference se konalo v pátek na Střelnici s účastí 
významných hostů: Mgr. Věry Palkové, náměstkyně hejtmana MSK, 
Ing. Víta Slováčka, starosty města, Ing. Vandy Palowské, ředitelky školy 
a Bc. Olgy Humplíkové, ředitelky KaSS Střelnice. Následovala první 
přednáška pana Mario Rinvolucri, který je zakladatelem týmu metodiků 
Pilgrims a editorem elektronického magazínu pro učitele angličtiny 
Humanising Language Teaching, autorem mnoha odborných článků       
a spoluautorem několika knih. Sobotní program zahájil pan Alan 
Pulverness ve víceúčelové hale školy, kde současně probíhala výstava 
vydavatelů. Další program – více než 50 přednášek, z nichž si účastníci 
vybírali – probíhal v učebnách v budovách SŠ HOP na Frýdecké ulici. 
Největší úspěch sklidil Simon Gill z Palackého univerzity pro své 
znalosti i humor. Poslední odpolední přednášku přednesl pan Michael 
Berman, který učí na Oxford House College v Londýně. 

Hostitelská škola se postarala o účastníky konference po všech 
stránkách - v cateringu od coffee breaku, přes číši vína až po raut, 
zajistila ubytování, „toulky“ městem a společný hudební večer v Jazz-
clubu. Akci ukončila v neděli Mgr. Michaela Trnová, předsedkyně 
MSSUA, která všechny pozvala na další ročník konference, tentokrát  
do Ústí nad Labem. 

Nadační fond gymnázia
Gymnázium představilo svůj nadační fond

Na fotografii zleva PaedDr. Milan Pecka, Mgr. Jaromír Dümler, ing. 
Zdeněk Žák, abs. 1986, Mgr. Zuzana Carbolová - ředitelka gymnázia, 
Mgr. Petr Prokop Siostrzonek, abs. 1976, Doc. RNDR. Ing. Bohumil 
Marosz, CSc., abs. 1956, Mgr. Karel Přikryl, abs. 1970, revizorka    
Ing. Karin Knoblochová, abs. 1985

Gymnázium v Českém Těšíně má poprvé v historii vlastní nadační fond. 
Jeho zakladatelé, kteří jsou všichni abiturienty této vzdělávací instituce, 
se v září sešli na radnici s místostarostou Milanem Peckou, aby 
představili své cíle a projednali případnou podporu ze strany vedení 
města.
„Nadační fond byl zřízen  za účelem zvýšení kvality výuky a odborného 
růstu studentů,“ vysvětlil za všechny kolegy Jaromír Dümler.
S gymnáziem jsou spojeny osudy mnoha významných osobností, mezi 
absolventy je například i převor břevnovského kláštera Petr Prokop 
Siostrzonek. „Chceme, aby současní studenti měli lepší start do života 
než jsme měli my v době totality,“ dodal převor.
Gymnázium bylo založeno v roce 1921, za dva roky je tedy čekají 
oslavy významného jubilea. (DH)

Místostarosta Milan Pecka předává českotěšínskému rodákovi převoru 
Siostrzonkovi aktuální číslo Těšínských listů

Foto: Dorota Havlíková

Foto: Dorota Havlíková

Čajovna „V pohodě“ a společnost Člověk v tísni ve spolupráci 
s Domem dětí a mládeže a Městskou knihovnou v Třinci Vás zvou na

 

Výjimečné setkání s výjimečnou ženou
 

Beseda s novinářkou a humanitární pracovnicí Markétou Kutilovou 
a promítání nového českého dokumentu „Slzy Konga“

Čas a místo konání: Sobota 14.11.2009
10:00 v Domě dětí a mládeže v Třinci

18:00 v Městské knihovně Třinec
 

Informace na tel. č. 558 989 017

Akce jsou pořádány v rámci Kongotour na pomoc ženám a dětem 
v Demokratické republice Kongo

Navštivte zajímavou besedu

Ve dnech 15. až 20.8.2009 se v hlavním městě Číny, v Pekingu, 
konalo 47. mistrovství světa v grafických disciplínách. Osobně jsem se 
tohoto mistrovství zúčastnila a Českou republiku jsem reprezentovala    
v kategorii praktiků, a to v těchto disciplínách - opis textu, word-
processing a korespondence. Nejlépe jsem se umístila na 13. místě         
v soutěži Korespondence a protokolování, v opise textu jsem skončila  
na 14. místě. V kombinaci, tj. v olympijském bodování, jsem skončila 
celkově na 10. místě, což považuji za svůj velký úspěch.

Mé dojmy z čínské metropole jsou víc než ohromující. Setkávala jsem 
se tam s milými lidmi ochotnými vždy pomoci, rovněž mě okouzlila 
dlouhá Čínská zeď a Olympijské centrum. Zážitky z Číny určitě 
zůstanou natrvalo v mé paměti. Věřím, že tato má třetí účast na Mistrov-
ství světa v grafických disciplínách nebyla poslední a opět budu bojovat 
o místo v reprezentačním družstvu naší republiky, abych mohla repre-
zentovat svoje město a školu na dalším soutěžním klání.
Za možnost zúčastnit se tohoto mistrovství a za finanční podporu bych 
chtěla poděkovat Městu Český Těšín a Slezské univerzitě v Opavě.

Šárka Bicanová

Mistrovství světa v Pekingu



Obchodní akademie v Českém Těšíně slaví své jubileum
Obchodní akademie v Českém Těšíně slaví 80 let od založení a 60 let 
výuky v třídách s polským jazykem vyučovacím

Z historie
Obchodní akademie v Českém Těšíně byla slavnostně otevřena 3. září 
1929 jako Veřejná československá městská obchodní škola. Ve školním 
roce 1937 - 1938 byla kromě obchodní školy otevřena Soukromá 
československá čtyřletá obchodní škola Slezské Matice osvěty lidové. 
Po obsazení Těšínska 1. října 1938 byly zavřeny české úřady a školy. 
Znovu byla otevřena obchodní akademie a obchodní škola po válce, 
vyučování bylo slavnostně zahájeno 10. září 1945. 

Škola dnes
Dnešní škola se přirozeně od té původní v lecčems liší. Změnily se 
předměty, jejich náplň, vybavení školy a s tím související metody a 
techniky. To, co zůstává pořád stejné, jsou lidé - žáci, rodiče, učitelé       
a ostatní zaměstnanci, tj. ti, kteří mají zájem na vzdělávání naší mladé 
generace a na tom, aby tento proces probíhal zajímavě, poutavě a v přá-
telské atmosféře. Pouto ke škole je v mnohých případech velmi silné - 
absolventi do ní směřují své děti, bývalí žáci se vracejí do školy jako 
učitelé.

Škola má v jubilejním roce 442 žáků v denním studiu, z toho 336 žáků 
v 11 třídách s českým jazykem vyučovacím a 106 žáků ve 4 třídách        
s polským jazykem vyučovacím. Ve škole nyní pracuje celkem 47 
zaměstnanců, z toho 39 pedagogů. V dálkovém studiu při zaměstnání 
studuje 85 žáků. Pro veřejnost pořádáme každoročně vzdělávací kurzy    
i odborné přednášky.

1. září 2009 jsme zahájili výuku dle nových školních vzdělávacích 
programů. Žákům 9. tříd nabízíme čtyřleté studium s maturitní zkouškou 
ve dvou oborech denního studia:
63-41-M/02 Obchodní akademie
78-42-M/02 Ekonomické lyceum

Oba obory mají v této nové podobě rozšířenou výuku cizích jazyků - 
výuka anglického jazyka má vyšší hodinovou dotaci, v odborných 
ekonomických předmětech je postupně zaváděna anglická odborná 
terminologie, v obou cizích jazycích jsou vyučovány základy obchodní 
komunikace a korespondence. Naši žáci jsou připravováni k vykonání 
mezinárodních znalostních zkoušek v oblasti jazyka anglického              
i německého. 

Druhou rozšířenou oblastí jsou informační technologie. Žáci se naučí 
efektivně používat a propojovat všechny moduly softwarového balíku 
Office a další aplikační software, vytvářet prezentace, pracovat s gra-
fickými objekty a digitální grafikou, tvořit www stránky, naučí se 
analyzovat problém a tvořit algoritmus jako základ pro tvorbu 
programu. V letošním školním roce jsme vybudovali ve spolupráci se 
Sdružením rodičů malé grafické studio, kde se bude pracovat s videem   
a filmem. Žáci jsou během studia připravováni k vykonání zkoušek    
pro získání mezinárodně uznávaného certifikátu ECDL (European 
Computer Driving Licence), k vykonání státních zkoušek z psaní na PC 
a obchodní korespondence. 

Teoretická výuka je doplněna odbornou praxí realizovanou ve fir-
mách, institucích a úřadech v regionu. Tato praxe dává studentům 
možnost aplikovat nabyté teoretické znalosti v reálném prostředí, 
vyzkoušet si své komunikační a organizační schopnosti, prokázat 
užitečnost svých dovedností. Vazba na reálné pracovní prostředí přispívá 
k neustálé aktualizaci vyučovacího procesu dle požadavků 
zaměstnavatelů. Reálná praxe je doplňována výukou v předmětu fiktivní 
firma. Škola pravidelně organizuje regionální veletrh fiktivních firem, 

kterého se zúčastňují žáci středních škol krajů Moravskoslezského, 
Zlínského a také naši partneři ze Slovenska a Polska. 

Úspěšné zapojení do projektů a grantů rozšiřuje nejen vzdělávací 
možnosti našich žáků, ale také finanční možnosti školy. V současné době 
jsme partnery v projektu Comenius (v oblasti odborného vzdělávání), 
TANDEM, PASCH (oblast jazyka německého), European Business 
Game (odborné vzdělávání a jazyk anglický), realizujeme granty MŠMT 
z oblasti environmentálního vzdělávání, s partnery z VŠB-TUO jsme se 
zapojili do Operačního programu pro konkurenceschopnost v oblasti IT, 
projekt „Byznys bez hranic" realizujeme s Institutem EuroSchola Třinec 
v oblasti odborného vzdělávání z Operačního programu Česko-Polsko. 
Velice si vážíme spolupráce s Městem Český Těšín, kde nacházíme 
podporu pro naše žáky v oblasti odborných i sportovních aktivit.

Jubileusz 60-lecia
W ówczesnej Wyższej Szkole Gospodarczej otwarto w roku szkolnym 
1949/1950 czteroletnie studium z polskim językiem wykładowym dla 
studentów narodowości polskiej. W tym roku naukę w polskiej klasie 
podjęło 33 uczniów. 

Uczniom polskich klas wszystkie informacje i pojęcia fachowe 
przekazywane są dwujęzycznie, co stanowi dla przyszłych ekonomistów 
ogromny potencjał stwarzający szansę zatrudnienia w firmach z udzia-
łem międzynarodowym. Region po obu stronach Olzy, ale nie tylko, to 
sieć firm z europejskim zasięgiem handlowym, w których każdy język, 
w tym i język polski, jest dla potencjalnego pracownika wielkim 
priorytetem i zwiększa szansę zatrudnienia.

Milí čtenáři,
přijměte naše pozvání k nahlédnutí do historie i současnosti naší školy. 
V rámci oslav jubilea školy Vás srdečně zveme na slavnostní akademii  
v sobotu 5. prosince 2009 v 13:30 h v Těšínském divadle a návštěvu 
školy v rámci Dnů otevřených dveří 5. a 8. 12. 2009 od 8:00 - 17:00 hod.

Srdečně zveme všechny zájemce o studium, absolventy, bývalé 
zaměstnance a přátele školy. 
Podrobné informace na www.obaka-cestesin.cz

Ing. Kristina Bončková
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Těšínská hasičská liga
Dne 5.9.2009 se v Horním Žukově konalo závěrečné kolo letošní 

Těšínské hasičské ligy v požárním sportu. Tuto soutěž každoročně 
vyhlašuje Sdružení hasičů Čech, Moravy a Slezska, Okrsek Český Těšín 
. V letošním roce se do „ligy“ přihlásila družstva dobrovolných hasičů   
z Horního Žukova, Mistřovic, Stanislavic, Mostů u Českého Těšína, 
Chotěbuze a Zpupné Lhoty. THL má svá pevná pravidla , která vychází  
z aktuálních pravidel požárního sportu. Celá liga se skládala ze 6 kol. 
Každé kolo se konalo v místě jednotlivých přihlášených družstev. 
Jednotlivé pořadí se bodovalo sestupným bodováním, to je první 6 bodů, 
druhý 5 bodů, třetí 4 body, čtvrtý 3 body, pátý 2 body, šestý 1 bod. 
Loňským vítězem bylo družstvo z Chotěbuzi. Letošní liga byla až        
do posledního kola velice vyrovnaná, kdy na vítězství mohla pomýšlet 
hned tři družstva. Rozhodlo až poslední kolo, kdy se o celkové vítězství 
bojovalo v areálu hasičské zbrojnice v Horním Žukově. Pod dohledem 
zkušených rozhodčích, zástupců Okrsku Český Těšín, i mnoha přihlí-
žejících diváků se po tuhém souboji s vodou a hadicemi na celkovém 
prvním místě umístilo družstvo z Mistřovic s konečným ziskem 29 b.,   
na 2. místě skončilo družstvo Chotěbuze 27 b., 3. Mosty 22 b., 4. Horní 
Žukov 19 b., 5. Zpupná Lhota 15 b., 6. Stanislavice 13 b. Vítěznému 
družstvu Mistřovic byl poté při slavnostním nástupu starostou Okrsku 
Český Těšín předán na rok putovní pohár THL. Děkuji tímto všem 
organizátorům za bezproblémový průběh jednotlivých kol THL, a 
dobrovolným hasičům z Horního Žukova za důstojnou kulisu při vyhla-
šování celkových výsledků letošního ročníku.

Zástupce okrsku Český Těšín, Starosta SDH Horní Žukov
Daniel Klimoszek, www.oact.kx.cz

Zahájení školního roku sportem
První školní den. Žáci odcházejí domů ze školy, pedagogové ve městě 

se šikují. Co se děje? Po vyučování se uskutečnilo klání těšínských 
pedagogů ve volejbalovém turnaji, který zorganizovalo vedení ZŠ 
Komenského ve spolupráci s vedením města Českého Těšína.  
Bojovalo se o putovní pohár starosty města Český Těšín. Utkání pro-
běhlo na hřišti ZŠ Komenského, která uvítala své soupeře ze ZŠ 
Masarykovy sady, ZŠ Havlíčkova a ZŠ Pod Zvonek. Zápasy probíhaly  
v přátelském duchu, leč nelítostně. Pohár byl pouze jeden. Tentokrát 
však zůstal „doma.“ Komeňáci byli nejlepší. Příští rok bude tedy turnaj 
probíhat opět na půdě ZŠ Komenského, ale jak to dopadne s pohárem,  
to dnes nikdo neví. Je však nad slunce jasnější již teď - pan starosta 
předá svůj pohár tomu nejlepšímu.

Ing. Alena Pawerová, tiskový zpravodaj ZŠ Komenského

Hasiči z Horního Žukova letos dokázali, že jsou nejen dobří v požárním 
sportu, ale umí i skvělé uzeniny 

Matěj Sikora z Mistřovic přebírá pohár pro vítěze od starosty okrsku 
Valtera Dudy a velitele SDH Mosty Eduard Billicha

Dva zachráněné životy
Hasiči z Karvinska zachránili z hluboké studny děvčátko i jejího otce. 

Jednotka Hasičského záchranného sboru Moravskoslezského kraje       
ze stanice v Českém Těšíně a lezecké družstvo ze stanice HZS MSK      
v Havířově se v pondělí 21.9.2009 večer postaralo v Chotěbuzi o záchra-
nu tříletého děvčátka a jejího otce ze zhruba dvacet metrů hluboké 
studny. Děvčátko do ní spadlo někdy před 18. hodinou při sběru švestek 
na zahradě a otec se ji snažil zachránit.

Za nehodu mohly podle prvních informací velmi staré desky dřevě-
ného víka na betonové skruži studny (ta měla výšku odhadem jen 40 cm 
od země), které zřejmě nevydržely pohyb děvčátka. Dítě naštěstí 
nespadlo až do ledové vody, ale zachytilo se zřejmě na části trubky 
čerpadla zhruba v hloubce 15 metrů. Za ní se ihned vydal po trubce otec, 
který ji držel a utěšoval až do příjezdu a zásahu profesionálních hasičů, 
patrně zaklesnutý o betonové stěny studny (o průměru jen cca 80 cm). 

Na operační středisko hasičů byla událost oznámena necelou 
čtvrthodinu před 18. hodinou. Na místo byla ihned vyslána 
českotěšínská jednotka HZS MSK, která nejprve ověřila, zda mají 
zachraňovaní dostatek vzduchu k bezproblémovému dýchání, a pak     
na laně spustila jednoho hasiče do studny. Ten upevnil děvčátko do zách-
ranného trojúhelníku a kolegové dítě vytáhli na laně ven. Tříleté 
děvčátko nemělo podle zasahujících hasičů žádné viditelné zranění,       
s výjimkou odřenin a podchlazení. Chvílemi plakalo, ale se záchranáři 
komunikovalo. Sanitka rychlé záchranné služby dítě odvezla do nemoc-
nice na oddělení dětské JIP v Karviné.

Ve studni tedy zůstali dva muži - otec děvčátka a hasič. Jednotka 
musela počkat na příjezd lezeckého družstva HZS MSK z Havířova, 
protože neměla potřebné vybavení na jejich vytažení ze studny. 
Havířovští hasiči rychle rozložili lezeckou trojnožku a oba muže        
bez větších problémů vytáhli, opět pomocí záchranného trojúhelníku. 
Otec měl odhadem jen kolem 80 kg, hasič v zásahové výbavě byl jen     
o trochu těžší. Muž byl po prohlédnutí lékařem rychlé záchranné služby 
ponechán doma. 

Celý zhruba dvacetiminutový zásah hasičů pozorně sledovala matka 
děvčátka, která na úspěšném konci záchranářům opakovaně děkovala. 
Hasiči pak jen marně vzpomínali, zda ve své mnohdy mnohaleté kariéře, 
dosahující u jednotlivců i dvě desítky let, museli někoho zachraňovat     
z tak hluboké studny.

por. Mgr. Petr Kůdela
tiskový mluvčí HZS Moravskoslezského kraje

Den stromů 2009
Ve dnech 20.10. - 22.10.2009 uspořádala Střední škola zemědělská, 

Český Těšín tradiční 7. ročník výstavy u příležitosti oslav "Dne stromů 
2009". Výstava byla zahájena slavnostní vernisáží dne 20.10. v 10 hodin 
za přítomnosti účastníků soutěží, koordinátorů EVVO základních a 
středních škol, hostů z MěÚ Český Těšín, odboru životního prostředí. 

V rámci vernisáže byly vyhlášeny výsledky výtvarné a fotografické 
soutěže v kategoriích žáků mateřských škol, 1. a 2. stupně základních 
škol a žáků středních škol v Českém Těšíně. 

A také letos, jako každým rokem, zasadili žáci školy strom věnovaný 
MěÚ Český Těšín.
Součástí oslav Dne stromů 2009 byla organizována cyklojízda okolím 
Českého Těšína a Cieszyna po trase Greenway Kraków – Wien. 

Ing. Petra Swaczynová, ředitelka školy

Foto 2x: Dorota Havlíková

21Těšínské listyDOPISOVATELÉ



Nábor talentů
Basketbalový oddíl TJ Slavoj Český Těšín hledá nové talenty

TJ Slavoj Český Těšín oddíl basketbalu pořádá nábor chlapců ročníku 
narození 1995 a starších. 

Nábory probíhají během měsíce října a listopadu každý čtvrtek           
v 16.30 hodin ve sportovní hale STŘEDNÍ ŠKOLY HOTELOVÉ          
A OBCHODNĚ PODNIKATELSKÉ v Českém Těšíně (Frýdecká 32).  
Sportovní oděv s sebou. Podrobnější informace můžete získat na tel. 
číslech 724 744 975 (Mgr. Ježek) a 605 060 026 (Ing. Pavlady).
TĚŠÍME SE NA VŠECHNY ZÁJEMCE O TUTO KRÁSNOU HRU     
S NÁZVEM BASKETBAL! Více na www.baskettesin.webnode.cz

Výsledky sezóny 2008/2009 oddílu badmintonu TJ Slavoj Český Těšín 
Po celkem dobré loňské sezóně, kde naši hráči obsadili v OP medailové 
umístění ve všech kategoriích od U13 až po U19, jsme se dívali optimisticky  
i do nové sezóny a chtěli jsme výsledky minimálně zopakovat. To, co se 
našim svěřencům podařilo, nebylo jen zopakování, ale teď pěkně po pořádku.
Družstvo dospělí -  bez problémů se dostalo do finálového kola, kde jelo        
v nejsilnější sestavě a po skvělých výkonech I. Vackové, M. Bielesze,          
D. Raschky, M. Soupila a J. Mazúra porazilo všechny 3 finálové soupeře        
a tím po mnoha letech opět vyhrálo OP družstev dospělých. V kvalifikaci        
o postup do 2. celostátní ligy jsme neuspěli. Plusem celé soutěže bylo 
zapojení dorostenců J. Mazúra a D. Koždoně do sestavy, kde se hlavně          
J. Mazúr neztratil a svým výkonem pomohl k vítězství v OP a je příslibem    
do budoucna. Družstvo dále tvořili A. Helis, M. Krauz, E. Husarová a            
J. Gryčová.

Jednotlivci - výraznějšího úspěchu se nepodařilo dosáhnout. Na Velké ceně 
Kopřivnice se podařil pěkný úspěch děvčatům, I. Vackové a E. Husarové, 
které se ve čtyřhře žen probojovali do čtvrtfinále a obsadili pěkné 5. místo.  
Na OP dospělých se nejlépe umístila dvojice I. Vacková - E. Husarová, která 
obsadila ve čtyřhře žen 3.místo, dále na 5.místě se v mixu umístila dvojice    
J. Mazúr - I. Vacková.

Družstvo juniorů obsadilo celkově pěkné 3. místo. Do soutěže se zapojily 
juniorky E. Husarová, J. Gryčová, žačky K. Krauzová a V. Szewieczková       
a junioři J. Mazúr, D. Koždoň a  T. Valcha.                         
Celá soutěž byla výbornou  přípravou pro soutěže jednotlivců. J. Mazúr získal 
skalp několika výborných hráčů vyšší kategorie (U19) a předvedl se v tom 
nejlepším světle.

Jednotlivci - do soutěže jednotlivců se zapojují všichni junioři kromě         
J. Gryčové. Nejlepších výsledků dosahoval J. Mazúr, který postupoval         
na všechny celostátní turnaje U17.  Na dva turnaje se probojoval D. Koždoň. 
Vyvrcholením dobré sezóny pro J. Mazúra bylo vítězství ve všech discip-
línách na Oblastním přeboru U17. Účast na MČR dané kategorie v Plzni 
vyšperkoval získáním titulu mistra ČR ve čtyřhře, kterou hrál s V. Šelongem  
z Orlové! V ostatních disciplínách (dvouhra a mix) skončil na 5. místě.          
V konečném celostátním žebříčku za celou sezónu obsadil ve dvouhře kluků 
velmi pěkné 4. místo. 
Družstva žáků obsadila v oblastním přeboru pěkné 3. a 9. místo. V bronzo-
vém družstvu hráli nejlépe W. Mendrek, A. Šářec a V. Szewieczková. Dále 
hráli D. Czudková, K. Bieleszová, D. Bielesz a M. Zogata. 
Jednotlivci – do soutěže se zapojili všichni hráči a hráčky. Nejlepších 
výsledků dosahovali v U13 – W. Mendrek a  A. Šářec, kteří se probojovávali 
na celostátní turnaje, kde však ještě plně neukázali svoje umění a nejlepší 
umístění bylo 5. místo A. Šářce. Pro novou sezónu je A. Šářec na 3. a            
W. Mendrek na 5. místě ve dvouhře, což znamená přímou účast minimálně    
na prvním celostátním turnaji.                                                                                                                                                                                                            
U 15 - nejlépe si vedl opět A. Šářec, dále F. Vladař a W. Mendrek. Mezi 
děvčaty si nejlépe vedla V. Szewieczková a K. Krauzová. 
U11 (13) – na oblastní turnaje pro začátečníky jezdili hráči – M. Kufa,          
S. Cichý, S. Franek, A. Roszka, F. Jedzok, K. Grygierová, L. Jedzoková         
a další. Nejlépe si vedl na všech turnajích M. Kufa, který, pokud zůstane          
u našeho sportu, je příslibem pro budoucnost.
Náš oddíl pořádal oblastní turnaje družstev i jednotlivců všech kategorií        
v tělocvičně SZTŠ na ul. Tyršově. Vždy byla organizace v nejlepším pořádku, 
za což patří dík i vedení školy, která vychází vstříc našim požadavkům. 
Vrcholem organizátorství je vždy pořádání tradičního turnaje Těšínský pohár  
– Memoriál Standy Krauze. Letošní ročník byl pořádán v nové sportovní hale 
na ul. Svojsíkova. Všichni účastníci si prostory nové haly chválili a tomu        
i odpovídaly výkony hráčů a hráček, které byly na vysoké úrovni. Za pomoc 
při organizovaní turnaje, za vytvoření skvělého zázemí patří dík majiteli    
Ing. Hanzlovi a jeho lidem, kteří vytvořili přímo domáckou atmosféru včetně 
restaurace.

Medailové umístění na oblastním přeboru 2009:    
U17 dvouhra čtyřhra mix
J. Mazúr 1 1 1
D. Koždoň 3 3 5
V. Szewieczková 5 5 3
U19
J. Mazúr 3 2 3
D. Koždoň 9 3 3
T. Valcha 9 3 -
E. Husarová 5 2 5
U15
V. Szewieczková 5 3 9
K. Krauzová 5 3 9
U13
A. Šářec 2 2 2
W. Mendrek 3 2 3             

Ing. Vlado Mazúr - vedoucí trenér oddílu

TJ Slavoj ČT - Badminton

Evropský den jazyků 2009
European  Day  of  Languages - Journée  européenne  des  langues 
Evropský den jazyků proběhl na ZŠ Ostravská dne 26. září 2009

Přemýšlejte, soutěžte, řešte jazykové rébusy! Tak probíhal letos „DEN 
JAZYKŮ“ v Základní škole Ostravská. Mladší žáci (z 6. tříd) přece jen 
zpočátku trochu zaostávali, starší mívají vždy ve znalostech náskok.     
Při troše snahy mohou však všichni zabodovat a hledat důmyslně skrytá 
řešení hádanek a kvízů v anglickém a německém jazyce. Mnozí snaživci 
tak zvládli předložené úkoly na stanovištích u jednotlivých tříd beze 
ztrát. Ani o legraci nebyla nouze! No řekněte, chtěli byste vyhrát cenu 
pro třídního učitele nejúspěšnější třídy - vyhlídkový let? Zábavnou 
soutěží provedly žáky až k bezpečnému vyhlášení výsledků s cenami  
pro výherce vyučující Ingrid Waclawková a Dagmar Nováková.

Vlasta Potyszová, učitelka ZŠ Ostravská

Těšínské listy22 SPORT



Vzpomínali na zašlou slávu
Hokejisté a fotbalisté Českého Těšína vzpomínali

V březnu tohoto roku se sešli hokejisté a fotbalisté 50. a 60. tých let    
z Českého Těšína, aby zavzpomínali na zašlou slávu minulosti. Kromě 
místních přijeli také z Třince, Havířova a Ostravy a bylo jich celkem 36.

V 50. letech patřili hokejisté Českého Těšína mezi přední mužstva 
Ostravského kraje. V té době byly v kraji pouze dva zimní stadiony a 
Český Těšín byl známým místem, kde býval vždy první a také nejdelší 
dobu přírodní led. O něj se starali sami hráči a obětaví funkcionáři. 
Nepochopením tehdejších místních orgánů nebyla už v té době vybu-
dována umělá ledová plocha, ačkoliv mrazicí zařízení nabízela přes 
zimu sousední mlékárna. A tak nezbývalo hokejistům než jezdit na tré-
ninky v pozdních nočních hodinách do Ostravy a jejich návrat domů 
býval 2 - 3 hodiny před povinným ranním vstáváním do zaměstnání.     
V krajském přeboru bývali českotěšínští hokejisté postrachem pro 
oddíly Třince, Orlové, Kopřivnice, Nového Jičína, Vsetína, Karviné, 
Havířova, Lazů, atd. Místní derby s Třincem bývalo svátkem pro obe-
censtvo a návštěvy kolem 2000 diváků byly pravidlem. V době, kdy 
Slavoj Český Těšín vedl krajský přebor a porazil Baník Třinec 8:2, se 
psalo v tisku o „Kanadě v Českém Těšíně“. Sestava Slavoje v té době: 
Honeš, Vincour, Hlisnikovský, Michálek, Siostrzonek, Danyš, Tománek, 
Trojka, Luboš a Luďa Vincourovi, Zoubek, Swienczek, Gustav a Valter 
Lanzovi, Juzof a Dolinek.

Posledním větším úspěchem českotěšínských hokejistů bylo získání 
Poháru MěstNV v Karviné v celookresním turnaji, když ve finále        
15. ledna 1961 na ZS v Karviné porazili Baník Havířov - Suchá 7:5        
a v semifinále zvítězili nad Baníkem ČSA Karviná. Vítězové poháru 
hráli v sestavě Vincour, Zaremba, Mach, Luboš a Luďa Vincourovi, 
Swienczek, Heczko, Zelinka, Zajonc, Przybyla, Dorda, Jaroš a Bruk.

Fotbalisté Slavoje se zúčastnili v roce 1952 v rámci DSO v resortu 
distribuce celostátní soutěže o Československý pohár a tento také 
vyhráli. Mužstvo nejdříve zvítězilo ve všech zápasech v kraji, potom 
proti výběru Olomouckého kraje v Prostějově, kde vyhrálo 1:0, a pak     
s vítězem Brněnského kraje na hřišti Králova pole s výhrou 2:1. Jako 
vítěz Moravy sehrálo mužstvo utkání s vítězem Čech doma s Hronovem, 
nad kterým znovu vysoko vyhrálo 6:2. Tak se Slavoj stal vítězem 
českých zemí a finálový celorepublikový zápas se hrál doma s Brati-
slavou opět vítězně 6:1. Sestava v té době byla Dymanus (Trojka), Gill, 
Pittermann, Pastor, Zoubek, Kostka, Matuszek, Mitura, Vincour, Kaleta 
a Kasal. Nejlepší střelci gólů Vincour (1925) a Kaleta (1924) byli 
přítomni setkání a také nejstaršími. Finálovým vítězstvím získalo 
mužstvo Československý pohár od ÚVOS Distribuce a jako vítěz tohoto 
resortu postoupilo do celostátní soutěže, kde hrálo v Liberci proti 
tamnímu ČSSZ – vítězi svazu stavebnictví. Tam Slavoj utrpěl 
katastrofální porážku 1:9 a omluvou byla skutečnost, že hráči cestovali 
celou noc vlakem a už dopoledne se hrálo, a zejména to, že Liberečtí 
hráli výborně a v jejich řadách hrál pozdější reprezentant národního 
mužstva Přáda, který sám dal šest gólů. Mužstvo Liberce potom 
postoupilo do nově utvořené celostátní fotbalové ligy.

Stanislav Vincour

Výuka bruslení zdarma
TJ Slavoj Český Těšín o. s. - lední hokej

Milé děti, dostaly jste brusle nebo vám už dlouho leží ve skříni a vy 
nevíte co s nimi? Přijďte mezi nás. Přijďte se naučit bruslit a hrát jednu   
z nejoblíbenějších kolektivních her - hokej - pod vedením zkušených 
trenérů. Naučíme bruslit nejen kluky, ale i holky již od  4 let. 

Máte zájem? Rádi Vás uvidíme na zimním stadionu v Českém Těšíně.
P. Nevelöšová

AKCE  -  ŠKOLA  BRUSLENÍ
Pořádá TJ Slavoj Č. Těšín, oddíl ledního hokeje a oddíl krasobruslení 
výuku bruslení pro malé děti do 10 let každou neděli od 8 do 9 hodin   
do 20.12. 2009 na zimním stadiónu v Českém Těšíně.
VÝUKA  JE  ZDARMA 
Tel. kontakt: Ladislav Kotrla  606 376 068 

Možnosti studia v Karviné

Slezská univerzita v Opavě
Obchodně podnikatelská fakulta v Karviné

v rámci své vzdělávací činnosti poskytuje výuku v programech celo-
životního vzdělávání orientovaných na výkon povolání nebo zájmově.
 
Nabídka studia v rámci celoživotního vzdělávání - akademický rok 
2009/2010

Studijní program Ekonomika a management (v bakalářské formě studia)
Studijní obor Ekonomika podnikání v obchodě a službách
Studijní obor Marketing a management
Studijní obor Účetnictví a daně
 
Studijní program Hospodářská politika a správa (v bakalářské formě 
studia)
Studijní obor Veřejná ekonomika a správa
Studijní obor Finance
Sociální management

Studijní program Gastronomie, hotelnictví a turismus (v bakalářské 
formě studia)
Studijní obor Hotelnictví
  
Kontakt:
Oddělení celoživotního vzdělávání
Mgr. Rastislav Steranka
tel.: 596 398 286
e-mail: steranka@opf.slu.cz
www.opf.slu.cz/czv

Zima přišla nečekaně, už v polovině října napadlo pořádné množství sněhu

Ilustrační foto: Miroslav Umlauf
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